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En la cÍudad de Quito; a l-os veinte y tres días del mes

de septienbre de nil- novecientos ochenta y ocho, éf, l-a Sala

de Sesiones del-. H. Congreso Nacional, baio 1a Presidencia titu-

1ar de1 señor docror I{TILFRIDO LUCERO BOLAÑOS, se instala 1a

Sesión Matutina del- Período Ordinario, siendo las diez horas.

En l-a Secretaría actúa el- señor licenciado Carlos Soto Valdi-

vieso, Prosecretarío 4e1 H. Congreso Nacional-

Concurren 1os siguientes señores

ALCIVAR SIMON

AGUIRRE DE PIEDRA ANA

ANDRADE GANDARA RAUL

ASPIAZU SEMINARIO JAIME

CALDERON DE CASTRO CECILIA

CAMACHO DAVILA JUAN

CARDENAS ESPINOZA JUAN

CARRASCO RAUL

CELLERI CEDEÑO OSCAR

COCIOS JARAMILLO EFREN

CIIAMORFO JARAMILLO EDI^IIN

CII.AVEZ VARGAS EDISON

CHIRIBOGA MOSQUERA RAUL

DAVILA DE MALDONADO ROSA

DEFINA GUZMAN ABEL

ESPINOZA CHIMBO FREDDY

ESTRELLA LUIS

FLORES LOPEZ FACUNDO

GAGLIARDO VALAREZO ANTONIO

GARCES PEREZ ARTURO

GARCIA GARCIA CARLOS

GONZALEZ FLORES LUIS

GERMAN TOMALA CESAR

GAVILANEZ ORDOÑEZ JOSE

GONZALEZ DUCIIE IRENE

GONZALEZ GRANDA JORGE

1-egis1-adores:

GRANDA AGUILAR VICTOR

GUILLEN ZAMBRANO RICHARD

I{HARO PAEZ GUILLERMO

JARRIN OCHOA PEDRO '
LÜCERO SOLIS OSVALDO

MALO ORDOÑEZ JAIME

MAUGE MOSQUERA RENE

MEDINA LOPEZ GUSTAVO

MESDOZA"\RIVADENEIRA VI CENil'E

MoSQUERA CoRNEJO ALCTDES

MUEKAY BAZURTO ELOY

NAVARRETE PEREZ AULO

ORTIZ AREVALO RAFAEL

PALACIOS PALACIOS GUIDO

PALADINES RAMIREZ LUIS

PAZMIÑO OROZCQ AUGÜSTO

PROAÑO MAYA MARCO

QUINTEROS PONCE MEDARDO

RIVADENEIRA JATIVA HERNAN

RODRIGUEZ VICENS ANTONIO

ROSALES LARREA ADRIANO

RU]Z ENRIQUEZ JOSE ANTONIO

SANCTIEZ ARMIJOS JORGE

SAMANIEGO IDROVO LOLA

SOLINES CORONEL CARLOS

SUAREZ MTELES MARIO FIDEL
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SI.IETT MORALES FRANCTSCO

TINAJERO ABAD CESAR

TORRES BARRENO DIEGO

TROYA VINICTO

VALLEJO LOPEZ CARLOS

EL SNÑON SECRETARIO.- Sí, SCñOT

renta Y tres señores diPutados en

VILLACRES HUGO

YANCIIAPAXI CANDO REYNALDO

ZAPAT]ER ARIAS JULIO

ZEA ZAMORA ALBERTO

EL SEñOR PRESIDENTE.- Se ruega a l-os señores 1-egisladores'Lomar

asiento para que l-a secretaría pueda constatar e1 quórun

Presidenie. Se encuentrancua=

1a Sal-a; Por Lo tanto, existe

EL SEÑOR

usted Por

e1 quórun reglamentario '

I

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Declaro instal-ada l-a Sesión Or¿iLttia

del H. congreso Nacional-. Señor Secretario: ühay pedidos de

EL SEÑOR SECRETARIO.- Sí, s'eñor Presidente' La licencia presen-

tadaporelseñorDiputadode]-aProvincÍadeE10ro,señor
José ugarte Aguil-ar, dice así: ttseñor doctor lrril-f rido Lucero

Bolaños, Presidente del Congreso Nacional.- De mis consideracio-

nes: Por nedio de la presente solicito a usted se sirva convocar

a mi alterno, señor AlcidesMoscoso, Pof cuantO tengo que ausen-

tarme tle 1a ciudad durante el- día viernes 23 de1 presenterr '

Asimismo, s€ ha presentado aa excusa por parte del- señor Diputa-

do alterno, señor Alcides Moscoso, y es de1 siguiente tenor: t'Por

nediodelapresente,solicitoaustedsesirvaconvocara
ni alterno, señor José Gavilánez, por cuanto tengo que ausentar-

me de La ciudad durante e1 día viernes 23 deL presente' Por

La atención que se sirva dar a 1a presente, le anticipo mis

agradecimientos. Atentamenter-firma- señor Al-cides Moscoso'Dipu-

tado a1terno". EL señor Diputado José Gavi\ánez debe posesionar-

se. Se 1e ruega a1 señor DipUtado José Gavilánez, si está en

La saIa, Qtré se sirva presentarse para l-a posesión

PRESIDENTE.- Señor Diput'ado José Gavilánez: üjura

su honor defender La Constitución'1-as'leyes de 1a
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Rbpúb1-ica y el- Regl arnent o Int erno d el Congr eso Nac j-onal en

1as al-tas funeiones para 1as que ha sido designado por el- pueblo

ecuatoriano?

EL If . GAVILANEZ ORDOÑNZ._ Sí J uro

EL SEÑoR PB.ESIDENTE.- Si así 1o hace,, eü€ la patria 1e prenie;

en caso contrario r. que e11a misna l-e denande. Queda usted pose-

sionado, señor Diputado. EL 0rden de1 Día, señor Secretario.-

I]

EL SEÑOR' SECRETARIO.-Sí, señor Presidente.- "Congreso 0rdinalio.
Sesión Matutina del- día viernes,23 de septienbre de 1988. 10

horas: 1. ConocimíenLo y aprobación de la ResoLución 422--

CC-28., de 27 de septienbre de L984,adoptada por 1a XXVIII'Sesión
de la Conferencia General de1 Organisno Internacional de Energía

Atómica, mediante la cual se enmienda e1 Artículo 6o,1itera1
A-1 del Estatuto de dicho organismo. - 2 . Primer debate del

Proyecto de Decreto que Reforna el Decreto 133' de L9 de nayo

de 1983,benento Selva Alegre.- 3. Lectura de1 Proyecto de Ley

Reformatoria del- Código Penal, Art,ículo 575.- 4. Lectura de1

Proyecto de Ley que Crea e1 Fondo para 1a Lucha contra 1a Desnu-

trición de l-a Población Ecuator j-ana. -5 . Lectura deI Proyecto

de Ley Reformatoria de La Ley General de Bancos. 6.- Análisis
de la Situación Financiera de1 BEDE.- 7. Lectura de1 Proyecto

de Ley que Crea e1 Instituto Ecuatoriano de Comercio Exteriorr-

SEÑOR PRESIDENTE.- En consideración el- 0rden del- Día. Diputa-
Ruiz

EL H. RUIZ ENRIQUEZ.- Señor Presidente, señores legisladores:
el veintisiete de septiembre, dos cantones de 1a Provincia de1

Carchi celebran aLborozados, el cantón Montúfar e1 LXXXIII

aniversario de independencia po1ítico adninistrativa. Montúfar'

con raz6n, desde sus orígenes ostenta e1 título de rrProcerato

de1 Trabajott, raz6n por 1a cual 1os dos diputados que represen-

EL

do
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tamos a La Provincia del Carchi queremos presentar un acuerdo
de salutación a este pueblo heroico de 1a Provincia del- Carchi.
Me permito entregar en Secretaría, señor Presidente, e1 texto
del acuerdo. De igual manera, e1 día 27 de septiembre, e1 Cantón

Espejo de la Provincia de E1 Carchi c.elebra e1 . LIV aniversario
de su erección cantonal r ün cantón que gs orgullo de la provin-
cia y de nuestro país , raz6n por la cual ¡ err unidad de criterio,
1os dos diputados que representamos a nuestra provincia queremos

saludar a este noble cantón de1 Carchi. Gracias, señor Presiden-
te. -----

EL 'SEÑOR PRESIDENTE.-Tranite 1os acuerdos presentados, señor
Secretario, para saludar a 1os dos cantones

EL SEÑoR SECRETARIO.- Sí, señor Presidenre.-----

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Yanchapaxi.-----

EL H. YANCHAPAXI CANDO.-Señor Presidente, señores legisladores:
ante todo, e1 agradecinieáto a usted, señor Presidente, por
haber hecho constar en e1 cuarto punto de1 0rden de1 Dia la
Lectura del Proyecto de Ley que Crea e1 Fondo para 1a Lucha
Contra Ia Desnutrición de 1a Población Ecuatoriana. Pero, señor
Presidente, yo quisiera pedir de Ia manera nás conedida, gue

se al-tere el- 0rden del Día. Yo no dudo de l-a importancia de

todos 1os asuntos a tratarse en esta sesión, p,ero 1a lacerante
situación de l-a pobl-ación ecuatoriana, e1 hanbre y Ia desnutri-
ción debe ser afrontada por e1 primer poder de1 Estado. Y 1o

hago, estimul-ado por l-a presencia de diez colegas legisladores
nédicos, gue conocen y que luchan tanbién por días nejores
para 1a salud de nuestro pueblo; 1o hago, estimulado por l-a

presencia de 1as colegas legisladoras qué' hoy 1.horrn"a,a este Con-
greso y que comprenden y saben nás de 1a inportancia de la
nutrición infantil; 1o hago porque he escuchado en todos 1os

honorables legisladores ¡ é€B afá¡ de acortar 1a brecha que existe
entre todos 1os que tienen para vivir suficientemente bien
y aquellos que se encuentran al borde de la nuerte; 1o hago

confiado en la disposición ochenta y ocho de nuestro Reglanento,
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que faculta cambiar e1 Orden de1 Día por resoluci.ón de 1os
nienbros concurrentes y e petición de cualquier legislador.
Espero que este proyecto, gu€ considero que va a ser de 1a

unídad, porque la lucha contra el hambre no es un proyecto
de dérecha ni de izquierda, no de gobiernistas no de antigobier-
nist,as, sino. que es 1a aspÍ-ración sentida de todos los señores
legisladores. Espero, señor Presidente, que se sirv.a poner
a consideración de la sala y que l-a resolución sea favorable
en e1 sentido que he solicitado. Gracias

EL SEÑOR P'RESIDENTE. - IIa hecho una propuesra e1 señor Diputado
Yanchapaxi, en e1 sentido de poner en e1 priner punto de1 Orden
del Día, la lectura de1 proye-cto que consta en el cuarto punto.-
Los señores diputados que estén de acuerdo con esa propuesta

para modificar el- Orden d'e1 Día, que se sirvan expresarlo levan-
tando e1 brazo

¿.

EL SEÑOR SECRETARIO.- De cincuenta señores diputados presentes,
veintiocho a favor

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Ha siclo aprobada La propuesra de1 Diputado
Yanchapaxi.- Diputado Gagliardo.------

EL H. GAGLIARO VALAREZO.- Señor Presidente: quisi-era solicitar,
frente a algunos rumores que se están corriendo en e1 país
y particularmente en 1a ciudad de Guayaquil, con relación a

los trabajos exploratorios que debe cunplir en e1 Golfo de
Guayaquil la conpaiía BELco, eue se pida al Ministério de Ener-
gía y Minas r uo informe sobre 1a situación actual en que está
cunpliendo su labor exploratoria 1a Conpañía BELC0. éPor qué
solicito esta informaclón, señor Presidente, a través de
usted?:por cuanto después de perforar aparentenente tres pozos
y no encontrar petró1eo, aLgunos personeros de esa conpañía
piensan que no es necesario cunplir con e1 contrato de riesgo
que Lienen con el Estado ecuatoriano. E1 futuro de 1a Provincia
de1 Guayas y de1 país está ligado estrechamente no só1o al
desarrollo de La cuenca del Guayas sino.tanbién aL potencial
hidrocarburífero de1 Golfo de Guayaquil. Por tanto, solicito
a usted, señor Presidente, que se demande 1a información para



que e1 Congreso conozca si esa compañía está cumpliendo o no

con e1 conLrato de riesgo q.ue tiene con e1 Estado ecuatoriano.
Gracias

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Será arendido su pedido, señor Dípurado.
Diputado Chamorro

EL H. CHAMORRO JARAMILLO.- E1 16 de agosto ne pernití solicitar
a usted, para que por Secretaría, 1a Gerencia General- de la
CorporacÍ-ón Estatal Petrolera Ecuatoriana envíe a este legisla-
dor un inforne detallado sobre 1as novilizacioñes de deternina-
dos jefes de departamentos de esa institucj-ón, y que debían
ser analizados para ver 1a corrección en deterninadas cuestio-
nes; sin embargo, señor Presídent,e, han transcurrido cerca
de cuarenta días y todavía aquella infornación no' ha llegado
a ni poder. En esta oportunidad y públicanente, reitero a usted,
señor Presidente, se exija que e1 señor Gerente de 1a Corpora-
ción Estatal Petrolera Ecuatoriana se digne enviarnos La infor-
máción que necesitamos para e1 desenpeño de nuestras funciones.
No hemos venido a calentaú- el asiento, nos preocupamos de los
altos intereses nacionales y ninguna acción puede obstruir
nuestro deseo de así proceder. Gracias.------

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Insista en que se atienda e1 pedid.o,señor
Secretari-o. -----

EL SEÑOR SECRETARIO.- Sí, señor Presidenre.-----

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Medina

EL H. MEDINA LOPEZ.- Gracias, señor Presidente. En priner 1ugar,
debo nanifestar que e1 28 de este mes,1a ciudad de Ibarra
cumple un aniversario nás de 1as varias centurias. de fundación
de 1a capital de la Provincia de Inbabura, a 1a que ne honro
en representar; por eso es q.ue querenos sol j.citar a usted,
se sj.rva disponer que se tranite un acuerdo de salutación a

la ínclita ciudad de Ibarra, gue 1os diputados de Imbabura
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habremos de

tr

entregar en Secretarla. En segundo lugar, quj.ero

solicitar, en torno a1 '0rden de1 Día, que e1 segundo punto'
que se refiere a l-a reforma de un decreto que grava 1a produc-
ción de cemento, contin{te constando tanbién en segundo punto
y no se 1o relegue.- Este es un proyecto nuy .importante para

1a supervivencia de1 Consejo Provincial de Inbabura y de 1os

nunicipÍ-osdée ni provincia; por eso es Qtre, aunque nosotros
apoyamos el pedido de1 colega Yanchapaxi en e1 sentido de. que

1a 1ey relativa a 1a nutrición de1 puebl-o ecuatoriarro- ocupe

e1 primer lugar r l'Qülsiera encarecer a usted y a 1os colegas
diputadoe, que no 1e posterguemos a un punto que no sea el
segundo en este Orden de1 Día. Y en tercer 1ugar, señor Presi-
dente, quiero rogar eu€ ¡ atendiendo 1a importancia de un proyec-
to de 1ey que he presentado hace ya varios días y que se refiere
a la Ley de Creación de1 Fondo de Garantía Crediticia, que

trata de favorecer a sectores poblacionales muy importántes '
como son 1os pequeños y medianos agricultores, 1os artesanos,
los pescadores y los pequeños mineros r s€ vea 1a posibí1idad
de poner en 1a próxina senana en el- 0rden de1 Día, dada 1a

inportancia que creo tiene.-este proyecto, dado que si ya hemos

aprobado de alguna manera e1 aumento sa1aria1, sí es necesario
dar importancia a otros sectores pobl-acíona1es. Gracias, señor
Presi-dente. -----

EL SENOR PRESIDENTE._ El Acuerdo de Salutación a la ciudad
de Ibarra será tramitado, señor Diputado, de acuerdo a1 proyecto
que usted va a entregar en 1a Secretaría. Consulto a la Sal-a:

el Diputado Medina ha hecho una propuesta, de canbiar e1 segundo

punto de1 Orden del- Día de1 actual- proyecto' para que conste
en segundo punto, porque se modificó ya. Los señores diputados
que estén de acuerdo con esa petición, eue se sirvan expresarlo.

EL SEÑOR SECRETARIO. - De cincuenta y dos señores dÍputados
presentes, treinta y seis a favor, señor Presidente.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Ha sido aprobada 1a nodificación.- Diputa-
do Defina
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EL H. DEFINA GUZMAN.- Señor Presidente:hace nás o menos quince'

días y a propósito de que hoy hemos aprobado un canbio para

incorporar como primer punto en e1 Orden de1 Día, 1a Ley de

Creación del- Fondo Nacional para 1a Alinentación y Nutrición,
a propósito de este tema, Io presenté por Secretaría, señor

Presidente, un proy.ecto de acuerdo para e1 Congreso Nacional '
en relación de 1o que he denoninado 1os lineapientos básicos
que debe regir l-a po1-ítica econónica y social del Congreso

para el- año 88-89, QU€ no he visto que haya sido puesto a consi-
deración del- Congreso. Insisto en esta petición porque ocurre '
señor Presidente, que precisamente por no tener un orden de

prioridad para calificar 1os temas que tiene que tratar e1

CongreSo, tenemos que temas tan importantes como una 1ey para

1a alinentación y 1a nutrición sea puesto en e1 Orden de1 Día

en forna no ordenada. Quieio hacer hincapié en esta propuesta'
señor Presidente, porque creo que va a perni-tir a1 Congreso

establecer prioridades en cuanto a 1as leyes y acuerdos i,t.
debenos tratar en este Congreso Nacional. De la misma manera,

y fui consultado por e1 Diputado Angel Polivio C}irávez, 9u€

es parte de 1a Comisión de Mesa, respecto a la reforma a l-a

Ley de1 Inpuesto a l-as Trarísacciones Mercantiles, que según

ne infornaba e1 Diputado Qh6,vez, había sÍdo calificada con

prioridad A en Conisión de Mesa, y tanpoco ha sido incorporado
en e1 Qrden de1 Día de 1as sesiones de1 Congreso. Pido a usted

encareci-damente, señor Presidente, porque creo que es importante
que e1 Congreso tenga unos l-ineanientos básicos que orienten
su trabajo, que por favor, s€ ponga a consideración del Congre-

so ¡ el acuerdo que hace nás de quince días entregué por Secreta-
ría. Muchas gracias

EL SEÑoR PRESIDENTE.- En su nomento oportuno vamos a poner

a consideración del- Congreso, e1 acuerdo presentado por usted,
para que se resuelva.

H. ASPIAZU SEMINARIO.- Punto de 0rden

SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado Aspiazu, punto de orden

EL tI. ASPIAZU SEMINARIO.- Señor Presidente: acabamos de nodifi-

EL

EL

I

J
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car el- Orden de1 Día y se yra a conocer ' según ha resuelto 1a

Sala, esta Ley de creación de1 Fondo Nacional para l-a Alinenta-

ción y Nutrición de 1a Población Ecuatoriana' tena por denás

interesante; pero, señor Presidente o yo quiero preguntar a

Secretaría. si esLe proyecto ya ha estado quince días en Secreta-

tlarporque muchas otras propuestas de diversos btoques se han

detenido precisamente por cunplir con 1o que determina e1 Artí-

cuLo sesenta y siete de 1a Constitución. Entonces, La pregunta

es: .iha estado ese proyecto 1os quince días que se 1e exi-gen

a todos 1os denás r €o Secretaría? o ha habido alguna otra sesión

interpretando 1a Const.ituci-ón de 1a Rep{rblica y ha modif icado

este artícu1o también. Esa es 1a inquietud, señor Presidente'-

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Es pertinente su punto de orden' señor

DÍ-putado Aspiazu. señor Secretario:inf o'rne sobre e1 petitorio'-

-'
EL SEñOR SECRETARIO.- Señor Presidente: el- ingreso del proyecto

fue e1 15 de agosto de 1988 y su reparto a tOdos l-os señores

diputados, el- L7 de agosto de 1988.- Este es ün duplicado'

por si acaso los señores diputados no 1o hubieren tenido a

1a mano este momento

EL SEñOR PRESIDENTE.- Diput,ada Irene GonzáLez

LA H. GONZALEZ DUCHE.- Señor Presidente: con ocasi6n de cele-

brarse 1as fiestas de la ciudad de Machala, Provincia de E]-

0ro, nás que fiestas patronales, s€ celebra la Feria Mundial

del Banano, Qf, donde Machala, como capital de 1a Provincia

de E1 Oro, atrae 1a at,ención de todos 1os países productores

de banano; quiero solicitar a usted nuy respetuosamente, señor

Presidente, se enita un acuerdo firmado por e1 Congreso Nacio-

nal, reconociendo y felicitando a l-a ciudad de Machala en estas

f iestas, y para el-1o, henos redactado el- respectivo acuerdo,

que nucho agradeceremos se sirva recibirlo en Secretaría' Inde-

pendi-ente de e11o, señor Presidente, quiero en este día dar

una protesta aL Gobierno Nacional por e1 desprecio que 1e ha

hecho a la ciudad de Machal-a, €1 señor Presidente doctor Rodrígo

Borja, a1 preferir aceptar una j-nvitación de 1os pelucones
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de 1os bancos a comer pepinil-I-os y a tomar té con whisky, y

no aceptar 1a invitación de todos 1os barrios suburbanos, de

toda 1a gente pobre porteña que clama agua todos 1os días y

que querían dar una bienvenida a1 Presidente de l-a Repúb1ica,

para qu.e haga 1as gestíones pertinentes y calme esa sed al-

pueblo de Machala. El despreció esa invitación y se fue a sentar

q comer pepinillos con 1os señores de 1os bancos. Señor Presi-
dente: que quede sentada esta protesta porque nosotros siempre

estaremos pendientes de reconocer y de defender 1os derechos

de 1a gente pobre de 1a Provincia de El 0ro. Muchas gracias.-

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Se atenderá innedíatamente su pedido

en cuanto al priner punto, Díputada GonzáLez.- Diputado Rivade-

nira --------

EL H. RMDENEIRA JATM. -Señor Pres j-dente: solamente era-.para

sumarme al pedido del- Diputado Medina, sobre e1 Acuerdo de

salutación a 1a ciudad de lbarra; y tanbién para apoyar e1

pedido, eu€ ya fue aprobado, sobre e1 inpuesto a 1os Cementos

Selva Alegre

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado sánchez

EL H. SANCHEZ ARMIJOS.- Señor Presidente y señores legisladores:
realnente quiero reclnazarr como no podía ser de otra manerat

las palabras de nuestra colega Diputada Edith GonzáLez 
' 
represen-

tante del- Partido Roldosista Ecuatoriano. Quiero expresar ni
criterio respecto a esta intervención, con suficientes elenentos
de juicio, porque precisanente e1 día de ayer tuve e1 honor

de estar en mi provincia, de acompañar a1 primer mandatario

de l-a Repúbl-ica, doctor Rodrigo Bor ja Cevall-os y de participar
en cada uno de 1os actos que se dieron en nuestra querida pro-
vincia. Pese a que tuve que estar en 1a Provincia de El- 0rores-
tuve tanbién e1 día de ayer en este recinto parlanentario,
y tuve 1a satisfacción tanbién de intervenir en e1 debate.

Señor Presidente y señores legisladores: es absolutamente falso 
'

de falsedad absoluta, gué a1 señor Presidente de 1a Repúb1ica

se 1o haya invitado a una reunión de 1os barrios suburbanos

de Machala. La prensa provincial recogió durante una semana
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la invitación fornulada por e1 Alcal-de de San Antonio de Macha-

La, e1 abogado Harry Alvarez García, de 1os registros del- Parti-

do Roldosista Ecuatoriano, para una reunión e1 día veinticuatro,

y no precisamente e1 día de ayer, jueves; y había fornulado

la invitación a una sesión solenne y a un desfile en las ca11es

de Machala, sin antes haber logrado y haber obtenj-do un conpro-

ni.so formal del- primer nandatario de estar en esa fecha' Previa-

mente a eso se había fornulado 1a invitaci-ón del señor Presiden-

te de1 comité de Feria, é1 señor Prefecto Provincial de E1

0ro, señor Franco Ronero Loayza, a1 priner mandatariorpatra"'

que inaugure, el día veínte y dos de este mes, es decir e1

día de ayer , La Feria Mundial de1 Banano. Era procedente pues,

de que si había una invitación previa, e1 señor Presidente

debía esLar en 1a inauguración de La feria y así se hízo,señor

Presidente y señores 1-egis1-adores. Y para satisf acción de quie-

nes estuvimos en ese acto, Dos sentinos absolutamente sati.sfe-

chos de1 recibíniento que el pueblo de E1 0ro tributó a nuestro

Presidente; en 1as ca11es por 1a cuales paseó e1 Presidente

de 1a República, recibió e1 entusiasmo y La alegría de 1os

machaleños, de tener a su Presidente en nuestra tierra natal '
por 1o tanto, €s absolutanénte falso que se haya despreciado

a 1a ciudad de Machala, 9u€ se haya despreciado a 1os sectores

suburbanos; porque sí estuvieron 1os representantes de 1os

barrios suburbanos, sí estuvieron 1os sectores narginales de

nuesüra provincia, aquellos sectores que van a ser beneficiados

por l-a acción de transfornación social de1 Gobierno de Izquierda

Denocrática, esLuvj-eron en e1 recibimiento de Rodrigo Borja'

y estuvieron en e1 acto por el- cual se inauguró 1a Feria Mundial

del Banano en mí provincia. Gracias, señor Presidente.-----

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado García

EL H. GARCIA GARCIA. - Señor Presidente, señores 1-egis1-adores:

una de 1as instituciones rnás inportantes para el- desarrollo

de 1a Provincia de Loja, a l-a que ne honro en representart es

el- Instituto de Recursos Hidrául-icos' INERHI; por esta taz6n,

desde hace algunos años existe una asignación de doscientos

millones para cunpl-ir en parte 1as obras de irrigación' Sin

embargo, ha sido nuy notorlo en estos últimos cuatro años'

en el- Gobierno de1 Frente de Reconstrucción, e1 abandono LoLal
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¿e las obras de irrigaclón, 1a irresponsabilidad absoluta para

cumplir e1 nandato de la.institución,para servicio de1 pueblo

y especialmente de1 agro de l-a Provincj-a de Loja. En estas

consideraciones, solicito, señor Presidente 
' 
que por su internedio

se oficie a1 Director Ejecutivo del- INERHI, para que nos inforne

deL monto total recibido para obras de irrigación en 1a Provin-

cía de Loja, 1as obras realizadas y la cantidad ínvertida'

Pues, nos encontramos preocupados QU€, pese a 1as asignaciones

establecidas r oo se haya real-izado ninguna obra de este tipo

en 1a Provincia de Loja, y nos preocuPa aún nás qué se hicieron

esos fondos y a dónde fueron a parar. Señor Presidente: 1e

ruego encarecidamente tealizar esta gestión. Muchas gracias'

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Se atenderá su pedido, señor Diput'ado.

Diputado Quinteros. --------------

EL H. QUINTEROS PoNCE.- Señor .Presidente, señores honorables

congresistas: este día traígo una inquietud que tiene e1 pueblo

guayaquileño, justo en esLa fecha que va a celebrar La ciudad

de Guayaqu1l. Señor Presidente: 1a Alcaldesa de Guayaquil ha

sido cuestionadarse ha intentado jttzgat1-a por un elemento de

l-a Corte Suprena, sin acordarse, sin tomar en cuenta que 1a

abogada El-sa Bucaram OrXLz es una dama guayaquileña que ha

sj-do elegida por el- pueblo a través de 1a nayoría de 1a provin-

cia; quisiera también recordarle, señor Presidente, que e1

pueblo guayaquileño se encuentra completamente preocupado a1

saber que l-as autoridades del Gobierno de l-a lzquierda Denocrá-

tica se han ensañado justamente con 1as danas guayaquileñas.De-

benos recordar, señor Presidente, que en este Congreso, de

igual forma, s€ dejó de un lado el- pronunciamiento de 1a compa-

ñera Alba González; después, en 1a Provincia de1 Guayas, también

se destituyó a 1a señora Juana de Navarro; es preocupante tam-

bién para e1 pueblo guayaquileño, de que por una troncha, Por

un reparto, se sigue y se intenta destituir a 1a Alcaldesa

de Guayaquil. Debemos ser conscj.entes 1os honbres de este pueblo

ecuatoriano, que no debemos en ningún momento desmerecer a

la dana ecuatoriana, guayaquileña. Es preocupante esLa situación
de 1os gobernantes de l-a Izquierda Democrática por cuanto se

han ensañado contra 1a dama ecuatoriana'guayaquileña. De esta
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manera, esLoy preocupado como legislador, como representante
del pueblo, de que este Cong'reso debe tomar cartas en e1 asunto

de una vez por todas, Ya que e1 Gobierno Central pide Ia Paz,
pide 1a ,4rnonla, 1a concertac-ión; debenos tomar en cuenta que

todas estas expresiones no solamente deben ir al aire' debe

practicá.rse1a, debe cumplírsela ante e1 pueblo, porque de veras

Guayaquil, e1 Guayasr ro puede ser perjudicado a través de

varios períodos; si ayer León Febres Cordero atacó a.Guayauqil,
no puede este Gobierno de Rodrigo Borja tanbi.én seguir la misma

causa de tirano. Es, entonces, señor Presidente de este Honora-

ble Congreso, necesario que se debe elevbr un acuerdor ürt acuer-
do entre Lodos 1os señores diputados, para que se respete al
Concejo de GuayaqUil y a todas las damas del Ecuador. Muchas

gracias, señor Presidente.-----

EL sEÑoR PRESIDENTE.- Diputado Cé11eri

EL H. CELLERI CEDEÑO.- Muchas gracias, señor Presidente. Hace

pocos días el Honorable Garz6n ne pedía nuy comedidamente inter-
venir respecto a los profes-ores de1 Colegio Luj-s Cervantes

de Esneraldas; yo quisÍ.era insistir sobre e11o, para q.ue usted,
mediante un atento oficio, tanto a1 Ministro de Gobierno como

al Ministro de Educación, porque ha llegado un nuevo telegrana
donde nos denuncian que no solanente se está vj-olando e1 Acuerdo

Ministerial 076, en e1 nonbramiento i1ega1 de un Rector de1

Colegio Luis Cervantes, sino que se ha rteg'atad"ó; contra 1a

mayoría de 1os profesores de ese Colegio. Dice e1 telegrana:
trlnsistimos asanblea para terna único camino solución, punto

Denunciamos represión profesorestt. Esto se une, señor Presiden-
t€, a que 1os profesores de1 Colegio Canilo Ponce Enríquez,
de la ciudad de Manta me hayan hecho 1Iegar tanbién un telegrana
casi sinilar, donde dice: ItSe dignen intervenir solución inne-
diata problena suscitado Colegio Nacional Camilo Ponce Enríquez,
Ciudad Manta, donde injustamenLe renoovióse a Rectora licenciada
María Luis Cevallos de L6pez, qulen apenas tiene un año en

dicha f unción, reempLazándola con simple bachill-er, viol-ando
Acuerdo dictado por Mj-listeri-o de Educación, para respetar
rectores en su función de cuatro años y elegir profesionales
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de educación. Nuestra Rectora cuenta con respaldo unánine profe-

sores, padres de fanilia, alumnos, Conunidad Santa Martha,

Atentos saludosrf . Señor Presidente: estaba leyendor Qr e1 mes

tle septienbre, e1 diario E1 Uni-verso, e1 señor Raf ael Dlaz

fcaza, gü€ escribe ItBotella a1 Martt, hace ref erencia respecto

al asunto de 1a po1-ítica que está inplenentando e1 señor Minis-

tro de Educación, y dice entre otras cosas: rrPedro Páramo ha

renovido e1 Magisterio. Que no se queje si le pican 1as avis-
pastt, dice el editorialista de1 Diario EL Universo ' para luego

concluir: ttSaluá, señor Ministro, y nucha ca1ma, QUe con golpes

menores y con tragos nás suaves se hace de piedra el- hígadott '
Señor Presidente: nuy conedidamente 1e pedimos que se envíe

atento oficio no solamente reclamando una solución positiva
para l-os profesores tanto de1 Colegio Cervantes de Esmeraldas,

sino también para el Colegio Canilo Ponce de 1a ciudad de Manta.

Gracias '

EL SEñOR PRESIDENTE.- Se atenderán sus pedidos, señor diputado.

Diputado Estre11a.------:---- 
----

EL II. ESTRELLA P. tUIS.- Como priner Diputado alterno por 1a

provincia de Chinborazo y dado que es e1 ú1tino día de actuación

nla, quiero rogar a1 Honorable Congreso Nacional 1os siguientes
puntos que sean atendidos de preferencia, e invoco al- patriotis-

mo de 1os señores diputados que tienen ingerencia en estos

particulares, eüe son justamente e1 Diputado Nacional chinbora-
cense, Í-ngeni-ero Va1-le jo y 1os Diputados de l-a Provincia de

Bolivar. Existe un proyecto, estudios nejor dicho, aprobados

y aceptados por e1 Ministerio de Obras Púb1icas, para el asfal-
tado de 1as carreteras: Calpi-San Juan, Parador de Chinborazo-

E1 Arenal; por tanto, invoco a 1as diputaciones de l-as dos

provincías, se esmeren en que se consiga esta obra del asfaltado
que va por eI Parador de Chinborazo, una ruta flue es muy visi-

tada por turistas nacionales y extranjeros. 0tra cosa: 1a carre-
tera Guamote-Macas, respecto de 1a cual ayer estuvieron los

de1 Münicipio de Guamote para gestionar este asunto ' esto sobre

todo a1 Honorable Cocíos, nativo de1 Cantón Guanote. En tercer
1-ugar r o€ interesea prof undam.ente, soy descendiente de f errovia-
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rios, ini padre. fue ferroviario, tengo pasión por e1 ferrocarril
y t como hay un proyecto ya presentado precisanente por e1 Bloque

Socialista, que a ese proyecto se 1e dé tránite de preferencia
para 1a rehabilitación de1 ferrocarril en e1 secLor Riobanba,-
Alausí, Bucay, Durán. Y, i'ono ú1tina cosa, tengo que terminar
reclamando a Secretaría, que en la lista de la sesión Vespertina
de1 niércoles veintiuno de este mes' no constér Y'yo estuve
de principio a fin, señor Secretario. Gracias, señor Presidente.
EL SEÑOR PRESIDENTE.- Se tonará en cuenta sus pedidos y 1a

rectificación que tiene que hacer 1a Secretarla. Pri.ner punto

del Orden de1 Día, señor Secretario.:----

ITI

EL SEÑQR SECRETARIO.-Sí, señor Presidente. "Primero.- Lect,ura
del- Proyecto de Ley que crea e1 Fondo para 1a Lucha contra
la Desnutrición de 1a Población Ecuatorianatt. En dj.cho proyecto
consta una exposición de motivos que dice 1o siguiente: "La
mayoría de 1os estudios realizados en e1 Ecuador

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Punto de orden, Diputado Aspiazu

EL H. ASPIAZU S.EMINARIO.- No hay nÍ-nguna Exposición de Motivos,
la hay en e1 siguiente proyecto, gue no es exactamente igual
a1 que fue oportunamente presentado en Secretaría; . tenemos

que estudiar e1 proyecto presentado en agostor no e1 presentado
e1 veintitrés de septienbre; al de agosto se l-e puede incorporar
todas 1as sugerencias del señor Diputado Yanchapaxi, pero éste
es e1 proyecto que tenemos que estudiar

EL SEÑOR SECRETARIO.- Señor Presidente: debo infornar a 1a

Sala r eu€ l-a Exposición de Motivos consta como alcance al ante-
rior proyecto. El texto de1 proyecto será 1eído en e1 docunento

que consta presentado y distribuido e1 L7 de agosto

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Es una primera lectura, señor Diputado
Aspiazu; es 1a iníciación sinplemente, si no tienen inconvenien-
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te; está repartidor'Io lamento que algunos no tengan 1a exposi-
ción de motívos, como dice usted

EL SEÑOR SECRETARIO.- Señor Presidente: en 1a parte resolutiva,
e1 Proyecto dé Ley de1 Fondo de Lucha contra 1a Desnutrición
de la Poblaci6n Ecuatoriaira, dice así: r?Artlculo 1 . - Créase
e1 Fondo de Nutrición con e1 producto de1 tributo del uno por
ciento a 1.as exportacj-ones FOB, y e1 dos por ciento a 1as inpor-
taciones FOB, que e1 Banco Central de1 Ecuador cobrará por
e1 perniso correspondientert.------ --------

EL SENOR PRESIDENTE.- En consideración e1 artícu1o que acaba
de ser 1eído. 'Es e1 Proyecto que ya fue repartido hace nás
de quince días, señores di-putados, parece que hay un nuevo
que se ha presentado, pero estanos considerando el- que ya fue
repartido. Hay un pedido de1 señor Diputado Osvaldo Lucerb,
que se repita 1a lectura del artículo; atienda, señor Secreta-
rLo.

EL SEÑoR SECRETARIo.- Sí, señot Presid.enre. "Arrículo 1.- Créase
el Fondo de Nutrj-ción con e1 producto de1 tributo de1 uno por
ciento a 1as exportaciones FOB, y el dos por ciento a 1as impor-
Laciones FOB, que e1 Banco Central de1 Ecuador cobrará por
e1 permiso correspondi,enlerr .------

EL SEÑOR PRESIDENTE.- En consideración e1 arrícu1o. Dipurado
Gagliardo .:-----

EL H. GAGLIARDO VALAREZO.-En e1 Artículo prinero, de que esre
fondo sea a cargo de1 Ministerio de Bi.enestar Social,en lugar
de1 Ministerio de Salud Púb1ica, señor Presj-dente.-----

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado osvaldo Lucero

EL H. LUCERO SOLIS.- Son dos proyecLos, e1 uno dice: Ley para
la Lucha contra 1a Desnutrici6n de 1a Población Ecuatori.ana,
e1 otro: Ley de Creación de1 Fondo Nacional para Alinentación
y Nutri-ción de l-a Población Ecuatoriana; quisiera que .tne aclaren
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cuál ile los dos proyectos estamos tratando.-----

EL SEñ0R pRESIDENTE. - Esramos considerando el- artícul-o de1

proyecto que ^se 1-eyó, señor DipuLado Osvaldo Lucero; sin embar-

go¡ voy a dar 1a pá1-abra. a1 Diputado Yanchapaxi, para alguna

acl-aración . Di-putado Yanchapaxi. -*---

EL II. YANCIIAPAXI CANDo.- Señor Presidente, honorables señores

legisladores: en verdad¡ €,r agosto fue presentado e1 Proyecto

de Ley que Crea e1 Fondo para luchar conlra La Desnutrición;
una vez conocido est,e proyecto de 1.y, he recibido una serie
de inquietudes de diversas instituciones, de diversos colegas,
y he considerado que 1as inquietudes !lue han presentado 1os

diversos sectores tenían gran validez, y es por esto Qü€' como

alcance, he dejado en Secretaría e1 Proyecto de Ley que no

tiene f echa. Quisiera pedÍ-r a los honorables señores legisla-óo-
res, que nos pernitan dar lectura a1 Proyecto que fue entregado

e1 día de hoy, porque está .enriqueci-do con algunas inquietudes,
principalmente de1 Ministerio de Salud; y una vez que se dé

lectura, adenás recibir 1as -inquietudes que cada uno de 1os

señores legisladores deseosos de apoyar a este Proyecto de

L.y, se sirvan hacerlo. De ahí que pido a 1os colegas legislado-
res, que para tener un trámite más agil, nos pernitan conocer

esLe Proyecto que fue entregado en la mañana de hoy n q.ue en

e1 fondo no varía nada, porgue 1o que querenos y 1o que aspÍ-ra-

nos 1os nédicos de este Congreso y ustedesr colegas 1egisl-ado-

res, es afrontar esta lacerante realidad de 1a desnutricj-ón
en nuestro país. Esta aclaraci.ón quería hacerla, señor Presiden-
te y señores legisladores

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Señores diputados: no podemos considerar
e1 proyecto entregado e1 día de hoy; tendríamos que considerar
el proyecto original, eu€ es e1 que está en tránite constitucio-
na1 y legalnente; e1 proyecto nuevo podría considerarse como

observaciones, pero no podenOs tramitar ese proyecto; es decir
nos referimos en todo caso a1 proyecto original; que se hagan

observaciones sobre é1 es pertinenie. Diputado Rivadeneira.-

PERIODO ORDINARIO DE SESTONES
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EL II. RMDENEIRA JATM.: Señor Presidente: ef ectivamente
para seña1ar que e1 trámite correcto es e1 que usted ha indica-
dorÍ 1o que podnía hacerse es realizar 1a observación correspon-
diente para que se incorpore a1 texto que fue repartido con
antelación. Tanbién desearía, a1 priner artículo y a1 títu1o,
rea!ízar 1a siguiente bbservación: que se denomine esta Ley
de Creación del Fondo Nacional para la Lucha contra 1a Desnutri-
ción de l-a.Población Infantil Ecuatoriana, y asimismor én el-
Artícu1o prineror s€ diga: trCréase el Fondo Nacional para 1a

Lucha contra la Desnutrici.én de 1a Población Infantil Ecuatori-a-
n8r a cargo de1 Ministerio de Salud Púb1ica, eue establecerá
e1 organisno técnico y operat,ivort -este sería e1 agregado-tttéc-
nico y operativo correspondiente para 1a prevencÍ-ón y tratamien-
Lo de 1a desnutriciónrt, etcétera.-----

-'

EL SEÑOR PRESIDENTE.- DipuLada Calderón de Casrro

LA H. CALDERON DE CASTRO.- Señor Presidente: uno de 1os proble-
amas más graves que enfrenta nüestra Patria, es 1a desnutrición

infantil ¡ ro solanente por razones .de tipo econónico, sino
tanbién porque en este país se han canbiado 1os patrones de
consumo ' nos hemos olvidado de una serie de productos autóctonos
nuestros con gran capacidad nutrj-ciona1, para dar paso a produc-
tos que tenemos incluso que inport,ar. Esta es una realidad,
y ne jor que nadie en e1 país, e1 actual Ministro,lde Salud 1a
ha venido exponiendo desde hace mgchos años, y creo que estamos
frente a un Ministro de Salud que conoce a fondo el problena.
Por tanto, veo que cuando e1 Congreso se interesa en este pro-
blenar pu€s estamos dando un paso adelante¡ uo paso nuy positi-
vo. Sin enbargo, dI establecer que se crea un fondo, tenenos
a ese fondo que darle recursos, verdad, y 1os recursos que
establece aquí el proyecto, 1o que van a hacer es empobrecer
más a1 pueblo ecuatoriano; no se puede gravar 1as exportaciones
con nás inpuestos, señor Presidenten si ya por 1as medidas
econónicas, 1as exportaciorles del- país están gravadas con un
cinco por ciento de diferencia de 1a cot,ización de 1a divisa
oficial, justamente para que vayan un fondo que'recupere
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las pérdidas del- Banco Central del Ecuador; pero esas pérdidas,
yo vengo sosteniendo que se va a recuperar pronto, y después
ese fondo para qué va a ser utilizado, qué se va a hacer con
ese dinero qrfe ya se 1e está gravando a1 exportador. Si ahora
a la exportación se 1e carga, como dice en este decreto, un
uno por ciento más, y después hay otros proyectos aquí en e1

Congreso Nacional, 'como aquel que crea el Instituto Ecuatoriano
de Conercio..Exterior, que tanbi-én grava a 1a exportación del
Ecuador; entonces nuestros productos exportables ya no van
a ser conpetitivos. Aquí se ha hablado nucho contra 1os exporta-
dores, pero es menester que se entienda que e1 Ecuador vive
de 1a exportación. iQué exportamos?: banano, café, cacao, cama-
rones, pescados, flores, frutillas, hortalizas, frutas en gene-
ra1, sonbreros, artesanía; estos s.on los productos que van
a ser gravados, porque Ro es verdad que la empresa exportadora
es 1a que va a gravarse con este uno, cuatro, dos por ci-ento
que establecen una serie de leyes que están aquí ya en el Con-
greso Nacional; esa empresa traslada e1 tributo a1 productor,
y eso es 1o que tenemos que ver, que es 1a producción ecuatoria-
na 1a que estamos gravando; no van a tener incenti-vos 1os actua-
1es agricultores de productos exportables, 1os que están traba-
jando en e1.área de1 camarón, de 1os pescados, de 1as flores,
etcétera, sí 1os gravamos de esta manera; tenemos que ver e1
problema del- Ecuador como un todo y no solamente como parches.
Por tanto, consi.dero inconveniente gravar 1as exportaciones,
señor Presidente y señores diputados. Respecto al inpuesto
para la importación, ese es un inpuesto queolo paga e1 pueblo
ecuatoriano, este momento todo e1 sector agrícola se queja
de 1os altos costos de 1os insumos inportados, no pueden sopor-
tar nás los altos precios; y encina, si gravamos 1os insumos
importados, entonces qué estínu1o 1e estamos dando a 1a agricul-
tura

EL SEÑOR PRESTDENTE.- Punro de orden, Dipurado Rivadeneira.-

EL H. RTVADENETRA JATrvA.- se está dando 1a prinera lecrura
a este proyecto de 1"y; por 1o tanto, 1o que deben hacerse
es observaciones; y ni siquiera estamos haciendo ' e1 priner
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debate y estamos
se ha dado lect,ura

tratando exclusivamente e1 Artícu1o uno, que
por Secretaría. Eso es 1o que me pernito

EL SENOR PRESTDENTE.- Es pertinenre su punro de orden, le pido
nuy cdmedidament,e a 1a Diputada Calderón, someterse a 1o que
ordena e1 Reglanento. -:---

LA H. CALDERON DE cASTRO.- sí, señor Presidenre. Entonces,
cono observación ,para e1 Artículo primero: que ar Fondo de
Nutrición se 1e busquen nuevos recursos y que se supri-na eI
gravamen del uno por ciento a 1as exportaciones FOB y e1 grava-
men a1 dos por ciento a 1as importaciones FoB, que e1 Banco
Central- 4"1 Ecuador, según este proyectó, debe cobrar por cada
permiso de exportación o de inportación. Gracias

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Chanorro

EL H. CHAM0RRO JARAMILLO.- Señor Presidente: en primer térnino,
quienes somos legisladores por 1a Provincia de Cotopaxi, nos
sentimos realmente satisfechos por 1a acertada decisión del
Congreso Nacional de dar la prinera lectura a1 proyecto presen-
tado por nuestro colega, el doctor Reynaldo yanchapaxí. En

cuanto a observaciones específicamente, considero adécuado
que en e1 Artículo primero se introduzca ya quién va a ser
el adninistrador de este Fondo NacionaL para la Nutrición Infan-
tiI, y sugiero que sea e1 Ministerio de Bienestar social y
Pronoción Popular, güe es al- que 1-egítÍ.mamente 1e corresponde-
ría 1a admi-nistración de este Fondo. Gracias,señor Presidente.

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado Medina.---;--
EL H. MEDTNA LOPEZ.- Respeclo de esrono 1e había pedi-do 1a
palabra

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Osvaldo Lucero

EL H. LUCERO sOlrs.- señor Presidente: durante tres años, una
compañía extranjera, 1a S.G.S., vino cobrando en su provecho,
precisanente esos inpuestos, los que aquí se ponen en este
proyecto: e1 dos por ciento a 1as importaciones FoB y e1 uno
por ciento a las exportaciones. Eso fue en provecho de esa
conpañía extranjera; y cuando se terninó e1 contrato con esta
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compañía en e1 período anterior, aquí en e1 seno de1 Congreso

Nacional se propuso un proyecto de 1ey para riego precisamente
de 1as provincias de Cotopaxi,Tungurahua,Chimborazo; se adhirie-
ron, como üsúedes deben recordar, señor Presidente, 1as Provin-
cias de Manabí y creo que 1a Provincia de Loja. Era ese mj-smo

impuesto con e1 que se financiaba, alrededor dettee'-ni1 nillones
de sucres al año daba el,inpuesto. Desgraciadamente, este pro-
yecto fue vetado por e1 Ejecutivo de esa época; pero 1os oriun-
dos de esas provincias, Cotopaxi, Tungurahua y Chinb orazo,
esperábanos que e1 actual Ejecutivo, que'e1 Congreso, después

de un año, coulo 1o manda 'la l"y, vu'elva a revisar este proyecto
y que en esta ocasión e1 Ejecutivo no La vetara. Esa era nuestra
esperanza, porque es verdad, La nutrici.ón es fundamental; pero

para nutrir a un pueblo, hay que darle productos que coma,

y creo que 1a producción de esas provincias centrales es i.mpor-
tante. Pero hay un sector, señor Presidente, un sector de expor.-
tacíón, güé no tributa a1 país cinco centau9", es e1 sector
camaronero, un sector de alta rentabilidad, gue no tributa
ni cinco centavos al país. Nosotros .propusimos, e1 Partido
Roldosista propuso un inpuesto de1 dos por ciento a 1a exporta-
ción de camarón en beneficio he 1as universidades y escuelas
politécnicas; tanbién fue vetado por e1 Ejecutivo de esa época,
porque eran 1os canaroneros los que estaban en el- gobierno
de esa época. Por nanera eüe, como sugerencia para 1a Conisión,
propongo que en vez de los recursos aquí señalados en eI Artícu-
1o primero r s€ financie con un inpuesto del dos por ciento
a 1a exportación del canarón, eue eso sí 1o van a aceptar,
porque nosotros previamente conversamos con camaroneros de

El 0ro y con canaroneros de 1a Provincia de Manabí, y el1os
aceptaban que en pri-ner lugar no tributan y en segundo lugar
que sí podrían asumir un inpuesto de esa naturaleza. Eso no

más, señor Presidente. -----

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Dipurado Defina

EL H. DEFINA GUZMAN.- Señor Presidente: ne preocupa este proyec-
to de 1.y, porque al-inentación y nutrición de 1a población
ecuatoriana es todo, señor Presídente, es hablar de todo 1o

que debe ser preocupación del- Estado ecuatoriano; entonces,
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ne preocupa q.ue estenos haciendo un:e:leiy ¡gue. ".es prácticamente
1.o que debe ser materia de preocupación de todo e1 Gobi-erno.
crear un fondo con esta definición tan general, Io creo que
, ' f'1o que corrésponde hablar es de recuperar aquello que ya es
un déficit social, eue es 1a nutrición infanti-1. Allí, este
proyecto de 1ey comenzaría. a tomar sentidor s€ trata de reivin-
dicar aquella ioblacÍ,ón infantil que se 1a identifica como
desnutrida y fundamentarnente dirigida a regiones de1 país
en donde 1a desnutrición infantil es particul-armente grave.
Yo, en ese senüido, plantearía 1a feconendación a 1a conisión,
de que la ley sea dirigida a reivindicar o a sacar a flote
el problena dé 1a desnutrición infantil. Por otra parte, €o
cuanto al Artículo primero, yo creo Feñor Presidente, que estos
tributos deben ser estudi.ados, porque inclusive aquí di.ce:
uno por ciento a todas Ias exportaóiones, y esto está incluyendo
las exportaciones petroleras; hay drr" discriminar, 

"or, 
-1""

exportaciones no petroleras o inciuye tbdas 1as exportaciones.
Yo pienso eue, en priner lugar, tendría que indicarse que son
las exportaciones no petroleras; y en segundo 1ugar, 1as expor!
taciones están denasiado ca.stigadas por impuestos. Mientras
Lanto, como 1o plantea e1 Diputado tucero, existen rubros de
exportación que no tienen inpuestos, pero que requieren ser
estudiados con precisión. Gracias

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurada Edirh González

LA H. GONZALEZ DUCHE.- señor Presidente: haciendo eco de 1o
que han hablado los diputados Lucero y Definar es necesario
que se revise este Artículo u'no, por cuanto efectivamente exis-
ten dos rubros o t,res, diría yo, de exportaciones: 1as exporta-
ciones tradicionales, 1-as exportaciones no tradicional-es, están
nuchos productos de exportación nuevos y creo que está el cana-
rón ahí; y dentro de 1as exportaciones tradicionales están
e1 café, el cacao, güe están 1or suficientemente castigados
rr lo que es nás, e1 productor cafetalero ecuatoriano está
atravesando por una crisis gravísÍma, cono es 1a praga de 1a
brocar €rl donde alrededor de un cincuenta por ciento de 1as
cosechas se han dañado y no creo conveniente tributar e1 uno
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Perdone, Diputada GonzáLez¡ un punto
Diputado Gar.cía

EL SEÑOR PRESIDENTE. -
de orden va a hacer e1

EL

1a

EL H. GARCIA GARCIA.- Señor Presidente: estamos tratando e1
Artículo uno y 1as intervenciones se están refirj-endo a lo
que dice el Artículo dos. Es el.punto de orden l

sEÑOR PRESTDENTE.- creo que hay confusión, es pertinente
intervención de 1a Diputada GonzáLez. Siga, diputada.---

LA H. GONZALEZ DUCHE.- Sí, entonces es para conociniento del
Diputado García, gu€ dice: ttCréase e1 Fondo de Nutrición con
e1 producto de1 tributo del uno poT ciento a 1as exportaciones
FoB y e1 dos por ciento a 1as inportaciones. ltEn las inportacio-
nes tanbién hay otra observación, señor Presidente: hay importa-
ciones de insunos agrícolas, que también debe alejárselas de
todo tributo, porque de 1os insumos precisamente depende l_a

agricultura ecuatoriana y no podenos gravar ni castigar a nues-
tros productores directanente. Este artícu1o, señor Presidente,
con todo e1 respeto, debe revisarse, prinordialmente debe divi-
dirse y priorizarse aquellos rubros de exportacj.ón que no son
tradicionales y gue no están cargados de inpuestos y cuyos
productores no están bastigados nci po; broca ni por baja de
precios, a efectos de incentivar a1 sector product,ivo del país
primordialnente de 1a Costa. Muchas gracias

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Dipurado swerr

HEL
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por ciento qás a la desgracia del productor cafetalero ecuato-
riano; inclrisive par ello ya va a haber una marcha de 1os cafe-
taleros a1 Congreso Nacional e1 próxino jueves, para solicitar
ayuda y rebaja-en 1os i-npuestos a 1a exportación de café. Enton-
ces, la aprobación deI tributo del uno por ciento más, yo pienso
que se.ría gravar un poco nás; 'pero hay rubros de exportación
que no tienen 'el suficÍente gravanen, como es el canarón, como
son. . ----------r-----

SI^IETT MORALES. - Señor Presidente: con satisfacción,
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digo que felíznente en esEa ocasión se está siguiendo e1 tránité
constitucional', nor el momento pensé que íbanos a entrár en
otro tema de.r,esolución o finalmente en un gal-inatías en e1
cual tenenos r'az6i rplena para confusión, que inclusive uno
de nuestros honorables colegas se ha equivocado y estaba leyendo
e.1 proyecto que fue eqtregado.el día de hoy y no aquel que
fue entregado' .como lo.manda 1a Constituciónr én e1 momento
correspondiente. Señor Presidente: hay algunas precisiones
que hacer con-relación a este Artícu1o primero, toda vez que
eI canino del .. infierno está plagado de buenas intenciones,
cotro dice e1 dicho. En priner 1ugar, Ío me temo que no existe
una exposición de notivos para este Proyecto. E1 día de hoy
se ha hecho 1a entrega de una cortísina exposición de motivos
que ni siquiera puede ser tratada porque no es posible hacerlo
dentro de1 ordLnamiento correspondj-ente a1 que nos estanos
ateniendo; pero quiero hacer relación a 1o siguiente: {ieo
{üe, .sin lugar .a dudas, e1 problena de la desnutr.ición en el
país es un problema que merece la atención y la resolución
por parte de1 Estado ecuatori.ano, no solamente por razone.s
econónicas que ya de por sl, son importantísinas. El hecho de
que 1a formación del recurso hunano, de1 futuro de 1a patria,
por así decirlo ¡ se inicia y fundamentalnente se deternina
en los prinéros meses t años de vidar €s raz6n suficiente para.
que un Estado responsable se preocupe de este tena; y tanbién
es raz6n suficiente reconocer e1 hecho de que en e1 Ecuador
se sufre un problena de desnutrición tanto en calorías como
en raz6n de insumos proteicos y de 1a calidad de 1as proteínas
que ingiere el pueblo ecuatori.ano; y que además de eso, hay
regiones específicas de 1a patria que están singularmente afec-
tadas por esta situación. Entonces, yo sí considero que es
un problena de tal- nagnitud y de tal importancia y que adenás
de eso, digo adenás de tener ihportancia econónica, tiene una
inportancia social y moral fundamental, porque na1 puede l1anar-
se un Estado responsable aquel que 1e dé las espaldas a este
problena. Por eso, señor President,e, sin lugar a dudas, ro
considero que este es lln tema inportante y que debe ser tratado
en f orma responsabl'e y nuy anplia por e1 congreso, y es esta
la raz6n por la que ne preocupa que no exista una. exposición
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.de motivos. que esté acorde con 1a def inj-ción exacta que se
ie.debe dár'a este problema,. que es de trascendencia; definición
éxacta en cuanto 'a quiénes son l-os afectados, dónde están,
cuáles "oni las,dolencias .físicas, 1as limitaciones mentales,
1as limitaciones de1 desárro11o psicomotor que se producen
como resultado de esta situaci-ón; y , emanando de esas observa-
ciones, cuá1 va a ser 1a po1ítica que e1 Estado ecuatoriano
va a brindár par.a suplir esas necesidades y para atender un
fundanental. problena .nacional. Esa es 1a primera parte que

Io, muy respetuosamenter la someto a su consideración y de
1os colegas para q.ue se tome en cuenta. En segundo 1ugar, señor
Presidente, uno de "1os problenas nás graves, hacendarios en
e1 paísr €s 1a hacienda púb1ica ecuatorlana, es e1 problena
de1 fínancianiento de las 1eyes, porque sj.n lugar a dudas,
es nuy sencillo t,ratar de puntuali.zar fuentes específicas y

pensar que esas son las v'eLas, a nanera de vetas en nina's.,
que producen .1o" recursos que deben alinentar todos y cada
uno de 1os proyectos de luy, por nás nobles y válidos que estos
sean'; pero esto lanentablenente, a 1a postre, trae una serie
de problenas pára e1 nanejo - mismo, para e1 ordenamiento de
1a ha.cienda púb1ica, creando una.serie de r1'gideces, de restric-
ciones en e1 nanejo de ra hacienda púb1-ica, y tanbién pueden
crear problenas nuy serios en e1 país en general. Porque t,enernos
prueba evidente y fehaciente, podemos demost.rar que gran parte
de1 problena actual de1 país, de1 problerna de 1a deuda externa,
se debe y se origina en que en años pasados, particularmente
durante 1a década del setenLa r s€ mantuvo una po1ítica canbiaria
equivocada, una po1ítica que siempre buscó no hacer nada con
la moneda, rro hacer nada con La políti-ca f inanciera y, al mismo
tiempo, La inflación que se venía acumul-ando debido a1 boom
petrolero significaba precisamente que e1 Estado ecuatoriano
incursionaba en nuevas áreas que iban a demandar nayor cantidad
de recursos, y que esos recursos no se estaban generando hacía
bú interior de1 país, sino que había que obtenerlos nediante
eI endeudamiento externo; esto, debido a 1a falta de incentivos
para e1 ahorro financiero y a 1a sobrevaluación consecutiva
de l-a moneda ecuatoriana, 1o que produjo precisamente e1 desca-
labro actual. Yo me teno, señor Presidente, con las qanifesta-
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ciones de po1ítica que 
"; enpieza a dar y que fueron abandonadas

a fines de 1a época pasada, .cuando se derogaron todos los im-
puestos q,1as exportaciones, ahora se está creando 1a cimiente
de' un. nuevo 'problema, que va a afectar no solamente a este
gobierno,.sino' a1 país entero, porque cuando se habla de gravar
las'exportacionés, no es que estamos gravando a cuatro, ci-nco
o diez per.sonas; cuando estamos hablando de gravar 1as exporta-
ciones, estamos .echando una carga adic j-onal a por 1o menos
seiscientos u ochocientas ni1 fanilias campesinas asent,adas
fundamentalnente en 1as provincias de Manabí, de Los Ríos,
de Guayas y de E1 0ro, quienes, a través de 1os mecanismos
naturales como se desenvuelven 1as actividades económicas,
terminan pagando esLo nediante una baja de su rentabilidad;
cuando se baja 1a rentabil-idadr s€ descapita1-íza 1a agricultura;
y eso es 1b que lamentablenente ha sucedido en nuestro país
t.anb j-én, se.ñor Presidente; y esa es 1a raz6n por la cua1, t€r:
niendo todas 1as posibilidades de ser un país superdesarrollado
en materia agríco1a, somos un país lanentablenente subdesarro-
11ado en materia agrícolarporque e1 probJ-ena no es solamente
de 1a tenencia de 1a tierra sin-o de 1a aplicación de tecnología
y de 1a disponibilidad de capital para desarrollar la agricultu-"
ra. Así nismo' como 1o acaba de decir 1a Honorable Diputada
González, hay que saber discríninar en materia de inportacio-
nesrseñor Presidente, porque definitivamente hay inportaciones
que a1 gravárse1as, como bien 1o mencionó, 1a importaci-ón de

insumos agríco1as con este inpuesto, y a1 gravar 1a exportación
agríco1a, a1 agricultor so'lanente con este proyecto 1e estamos
añadiendo ya una carga de tres por ciento, nás 1a carga adicio-
na1 de1 diez por ciento que le pusieron en l-a inplantación
de 1a nueva poJ-ítica canbiaria, ya tenenos una carga de trece
por ciento r QU€ es un impuesto inportante y que puede continuar
escalándose con otros inpuestos adicionales. Cuando e1 petró1eo
justamente ha dejado de ser 1a fuente de ¡rosíbi1j_daries de capta-
ción de divísas para e1 país, 1o que la política canbj-aria
tj-ene que hacer es tratar de lograr incentivar 1as, otras expor-
taciones no petrrrleras y no cortarlesr esa$ posibilidades. tEtücg.
€eF,; gómo resolverroes esté problema de1 financiamiento, gue
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sin lug"gr dudas hay que resolverlo. ya en e1 proyecto de
Ley de'sueldos y salarios, e1 Ejecutivo contenpló 1a fuente
más.g.enera!, generallsima que se puede dar para el financiamien-
to púbricor Qrle es justanente a través de 1a captación de 1os
impuestos, yo'no me opongo en forma alguna y creo que es eviden-
te que las actividades dg exportación tienen que generar inpues-
to a 1a renta y otros impuesüos que. .

observaciones para....

EL H. SI'¡ETT MORALES. - sí, señor presidente, pero es que esroy
llegando a1 neollo del tema

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Sí, le rogaría

EL H'. SüIETT MORALES. - Gracias, beñor presidente. Bien, como
decía, e1 Ejecutivo ya brindó 1a posibilidad de que este finan-
ciamiento se haga a trav6s de-1 presupuesto de1 Estado y que
justamente a través de'1as fuentes de finañcianiento de1 presu-
puesto de1 Estado, eu€ son todas 1as que existen, e1 Ejecutivo
pueda otorgar 1os recursos Qü€, a base de la progranación que
nazca justamente del Ministerio de Salud pública, una vez que
se reglanente 1a 1ey, _se pueda deterninar cuá1 es la cuantía.
De esa nanera no estaremos distorsionando e1 financianqiento
púb1ico¡ rlo estaremos castigando una serie de actividades que
son importantes de nantener, estaremos dando e1 financianiento
que se debe de dar y estaremos atacando un problena fundanental
para la patria ecuatoriana.Gracias

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Con las observaciones que se han formula-
do, pasa...sí, Artículo segundo. sí 1es vamos a dar 1a palabra,
señores diputados, están opinando nás sobre e1 Artícu1o segundo,
es por eso. Señor Diputado Marco proaño

EL SENOR PRESIDENTE._ Sí
sición, Diputado Swett,

, efectivamente, importante es su expo-
pero 1e recuerdo que estamos haciendo

a1 artícu1o que

de 1a finalidad
segundd, señor

EL H. PR0AÑ0 MAYA.- Una observación concrera
está en Lrámite r €s de que nadie está en contra
dignificante del proyecto. Observación para
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Presidente: que se canbien l-as f uentes de f i-nancianiento. Noso-
trosi -pot filosofía, estamos en contra de todo 1o que es inpues-
to'indireóto, porque grava iñdistinLamente a 1os ciudadanos,
y creemos que 'hay que .gravar de acuerdo a 1a capacidad tribu-

"taria. Esa eF mi observación, señor Presidente, que se estudien
y se cambien 1as fuente.s de financianiento

EL SEÑOR PRESiDENTE.- Dipurado. Andrade

EL H. ANDRADE GANDARA. - Señor Presidente: en primer lugar ,

para aclarar una confusión, porque de acuerdo a 1a 1ey que

fue presentada hace quince días, e1 Artículo uno sería: "Créase
el Fondo de Nutrición con e1 producto del tributo del uno por
ciento a 1aq exportaciones FOB y el dos por ciento a las inpor-
taciones FOBrt; eso signific aría que están bien las observaciofies
que están haciendo sobre uno. En el.proyecto que nos ha sido
entfegado hoy ¡ €n canbio, hay un. Artículo uno que no se refiere
a 1os ingresos del fondo. Yo pienso que si estamos tratando
1o que nos fue entregado hace quince días, sería pertinente
e1 análisis sobre ese artícu1o. Yo creo que esto es sunanente
importante y que nos sirva como base para anaLizar 1a forma
en que tenemos que tratar ciertos proyectos de 1ey. Yo tengo
aquí, y me va a pernitir, señor Presidente, que haga una breve
lecturar üR inforne de1 CONADE, con respecto a 1o que significa
la desnutrición crónica en la niñez, habla de un cincuenta
por ciento de 1a niñez; esto se desglosa en seiscj-entos veinte
y tres nil doscientos cuarenta y un niños con deficiencias
crónicas de ta1la, cuatrocientos setenta y tres ni1 ciento
ocho niños con una desnutrición global y cincuenta mi1 cuatro-
cientos cincuenta y cinco niños con una desnutrición aguda
en franco riesgo de norir. Hace también una serie de análisis
sobre las diferencias de desnutrición en 1a Sierra y en 1a

Costa, como diciendo que hay que estud j-ar e1 t,ena desde un
punto de vista nás bien técnj.co. Pero para e1 efecto del aná1i-
sis, señor Presidente, porque yo me he pernnitido hacer un poco
la cuenta de1 ama de casa, este proyecto ta1 como está plantea-
do, significaría una recaudación de cuarenta y ocho punto tres
nillones de dólares anuales, si es que asuninos que 1as exporta-
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ciones . significan Lres mi1 doscientos treinta ni11ones, de

acuer.do a 1a'proyección de1 mismo CONADE y 1as inporLaciones
ni1 gchocientos nillones de dólares. Esto en sucres nos signifi-/
ca dieciocho ni1 quinientos velnte mil ni11ones, eü€ si usted
divide para un ni11ón ciento cincuenta nil niños desnutridos,
significaría en* 1a práctica gue, si es que pusiéramos una venta-
nil1a simplenente para traspas'ar e1 dinero, cada niño recibiría
un mi116n . seiscierttos díez nil sucres anuales para solucionar
sus problenas de desnutrición, 1o cual posiblenente no 1o solu-
cionaría pero sí 1os' aliviaría. Pero yo tengo mucho miedo que

con 1as fuentes de financianiento que se están planteando,
señor Presidente, un vaso de leche cueste ni1 sucres. Entonces,
es nuy inportante que antes de tanzar este tipo de planteanien-
tos y de medidas que pueden ser muy buenas por la forma y por
e1 afán que se buscar s€ tenga un fondo que realnente pernita
que toda 1a población ecuatorj.ana pueda benefj.ciarse realmeñte
y no que se introduzcan, para solucionar un problema que aparen-
temente es mayor, leyes con sesgo antiexportador y leyes que

en 1a práctica encarecen 1a vida diaria de todos los ecuatoria-
nos. Por eso, ni observaciórr concreta, señor Presidente, de
acuerdo con 1as observaciones que se han hecho anteriormente,
es que se revisen las fuentes de financiamiento

EL SENOR PRESIDENTE.- Se

señor Diputado, para que
recogerán todas 1as observaciones,
1a Comisión 1as procese. Diputado

Diego Torres

EL H. TORRES BARRENO.- En realidad¡ €s nuy ptrausible que el
Honorable Yanchapaxi haya presentado este proyecto de 1ey.
Estanos todos conscientes de que en nuestro país existe un
alto nivel de desnutrición, pero entiendo que este Proyecto
está mal- estruct,urado, porque decir que se va a crear un Fondo
Nacional para a1ínentación y nuLri-ción de 1a población ecuato-
riana, realmente es algo no ajustado a la realidad. La nutrición
de la población ecuatoriana es un problena est,ructural que
no se va a so'l ucionar con 1a creación de un Fondo, hay que
can¡biar 1a estruct,ura, hay que incrementar 1a producción, hay
que nejorar 1a comerciarizaciín, hay que esLablecer equidad
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econónlca en todo el país; sin embargo, pienso que es necesario
atacár.'e1 problema medular de 1a desnutriciónr eue es en 1os
prinéros meses y años de vida de 1os ecuatorianos. Los primeros
neseb {e vida significan para cualquier ser humano, 1a posibili-

-u"u de que su estructur.a cerebral sea adecuada; luego de que
. pasan 1os años,, ya no. es realnente tan importante para su "L-tructura neurológica una buena nutrición. De manera que yo
propongo ' señor Presidente, que se cambie en priner lugar e1
título, Que diga: "Ley de creación de1 Fondo Nacional para
l-a Prevenci-ón y Tratamiento de 1a Desnutríción Inf antilft, esto
como títu1o. En e1 Artícu1o primero, diríase:.ttcréase el Fondo
Nacional para 1a Prevención y Tratamiento de 1a Desnutrición
Infantil, a cargo de1 Ministerio de Salud púb1ica, quien esta-
blecerá e1 organismo operativo correspondienterf. Entiendo,
señor Presidente, que e1 tratamiento de 1a desnutrición debe
esLar a cargo de 1os organismos que hacen salud preventlva
y curativa, de manera que debe ser e1 Ministerio de salud quien
tome a cargo este trataniento. Respecto a1 Artícu1o dos, cierta-
mente que.

SENOR PRESIDENTE.- Estamos ,solamente en
cuando 1-leguemos a1 siguiente, con

e1 uno, señor Diputa-
mucho gusto 1e daré

palabra. Diputado Edison Chávez

EL H. CHAVEZ VARGAS.- Cono nédico, para mí una gran satisfacción
que e1 Diputado Yanchapaxi se haya preocupado de este problena
social que afecta a 1a mayor parte de nuestra población. Quisie-
ra hacer una observación en 1o que se refiere a1 títu1or Yo
pienso que en e1 aspecto de fondo es nuy fundamental, en e1
aspecto de forna es 1o que está ma1 estructurada esta. 1ey.
Esta 1ey debería llamarse ttl.y que crea e1 Fondo para 1a Lucha
contra 1a Desnutrición Materno Infantil de 1a Población Ecuato-
rianatt. Los honorables piensan que 1a desnutrición rlnicanente
se da después de que e1 ni-ño nace r la desnutrici.ón se da ant,es,
cuando eI niño está en el útero de Ia nadre, y 1a nayor parte
de 1a incídencia deL déficit intelectual en 1os niños se debe
a la desnutrición naterna, por eso es que e1 Ministerio de
salud tiene un programa mat,erno infantil, güe está establecido
y hace 1a distribución de 1a leche avena,Que se 1o hace en 1os
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diferentes' subcentros que mantiene e1 MinisLerio de Sa1ud.
En base.a e11o, considero de que debería ser una preocupación
del- f utu.ro de1 país r *gu€ es l-a niñez, el niño que nace. La

incidencia del bajo peso en e1 Ecuador es fundamentalnente
en 1a Costa y e,n Ias. ár'eas narginales; por eso es que el- Minis-
terio de Salud se hal1a distribuyendo esLa leche avena que

se 11ama ahora, eüe indiscutiblemente 1o hace en una forna
muy irreguler. Yo pienso que aI crearse una ley de este tipo,
estaremos estableciendo e1 paránetro para que exista e1 finan-
ciamiento adecuado y e1 Ministerio de Salud tenga e1 financia-
miento para entregar estos recursos. Entonces, por eso es que

había sugerido que 1a 1ey tenga esLa denoninaci6n, para 1a

desnutrición materno infantil. Referente a1 priner artícu1o,
debería decir: ttCr'éase e1 Fondo Nacional para 1a Desnutrición
Materno Infantil de la Población Ecuatoriana, a cargo de1 Minis-
terio de Salud Púb1ica, €1 que se encargará de l-a administracíón
de 1os recursos provenientes de esta 1.ytt. 0portunamente plan-
tearé e1 asunto de1 financiamiento, yo considero de que debería-
mos preocuparnos más que de1 capital de 1os exportadores y

de 1os importadores, de1 capÍta1 humano; es fundanental, para
tener ecuatorianos capaces, go€ nos preocupemos 'de ese aspecto
fundanental. Si les preocupa mucho a 1os compañeros de1 PRE,

a1 Diputado Swett, los exportadores, Io pienso que nás debería
preocuparles e1 capital humano. Si es que podríamos reducir
este tributo del- dos por cj-ento a1 cero cinco por ciento o

mucho menos, fo considero que cualquier 1ey que aquí estructure
el- financiamiento de un capital aunque sea mínimo, hablenos
de unos quinientos millones de sucres, va a ayudar mucho a

La nutricíón naLerno infantil. Indi.scutiblenente, estoy de

acuerdo con e1 colega Torres, de que es un problena nás bien
social, problema de nutrición, problema estructural.; pero pienso
que e1 Estado tiene tambi6n que preocuparse de estos aspectos
fundanentale F, como es l-a desnutrición materno infantil. Gra-
cias, señor Presidente. -----

EL SEÑoR PRESIDENTE. - Dipurado Rosales

EL H. ROSALES LARREA.- Señor Presidente, señores legisladores:
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quiero'enpezar haciendo nención a . algo que guía en e1 mundo
de 1a salud púb1ica: hacer salud púb1ica es el- nejor negocio
para jo" estados; por . consiguiente, dentro de este paránetro
absolut,o r no debe p?eocuparnos cualquier cosa que se grave
en beneficio de l-o que constituye hacer salud en e1 pueblo
ecuatoriano. Yo quería proponer, señor President,e, que 1a 1dy
se'1lame: ttLey del Fondo para la Lucha contra 1a Desnutrición
de 1a .Población Ecuatoriana" así en sentido general r poreue
no podemos dejar afuera a grupos inportantes de 1a población
que adolecen tanbién de otr6¡5. r enfermedades que son product.o
de 1a desnutrición, algo inportante: e1 boc io. por lo nismo,
sugiero que se cambie 1a redacción del Artícu1o prineror €1
e1 sentido de: ttCréase e1 Fondo Nacional para 1a Lucha contra
1a Desnutrición de 1a Población Ecuatorianaft. Las fuentes de
financianiento correrá a cargo de 1as personas que entienden
de1 asunto ''

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado Malo

EL H. MALO ORDOÑEZ.- señor presidente: entiendo que e1 segundo
documento gue se entregó pasa cono observaciones de 1os autores
del Proyecto. Yo quisiera hacer una observación sobre 1o que
es inportante. Aquí dicer en e1 punto d) que e1 producto de
la compra o de 1a venta de un fornulario 1lenado, costaría
cinco dó1ares para 1os viajeros que lleguen al Ecuador. Esto
quiere decir que a todos Los viajeros, tanbién nacionales,
que retornan de otros países, sB 1es va a cobrar este dinero.
Esto es sumanente inportante, porque hay una población nuy
grande, especialnente de provincias serranas, güe han enviado
a países tales como el Canadá, y que es necesario que se hagan
esfuerzos de cual-quier naturaleza para que esa pobl-ación reLor-
né'r son nhmeros gigantescos; puede calcularse que por ejemplo

1a Provincia del- Azuay, del Cañar quizán han envi.ado alrede-
dor de doscientos mi1 ciudadanos que están vivi.endo este rato
en e1 Canadá y en 1os Estados Unidos. Si nosotros vamos a

crearlesdificultades, empezando por cobrarles dos mi1 quinientos
sucres aproxinadamente para e1 retorno, estamos ya creando
un problema. Por otro 1ado, si es que queremos dar un desarrollo
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a1. próceso de1 turismo ecuatoriano, no es procedente crear
dificultades, debería buscar'se oLras fuentes de financiamiento
tanbiÉn en e"." punto. Tanbién se indica que se buscaría un

timbre consular de cinco dó1ares, otra dificultad que se 1e

crepría oa1 país en mat,eria de negocios, gue debe incentivarse
en otros países

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Punro de orden, Dipurado Andrade

EL H. ANDRADE GANDARA.- Con el perdón de1 Diputado Malo y estan-
do totalnente de acuerdo con su aná1isís, pero para agÍ.1itar
1o que estamos analizando, señor Presidente, solament,e podríanos
referirnos al proyecto original y no a las reformas que han
sido entregadas hoy.

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Continúe, Dipurado MaLo

EL H. MALO ORDONEZ.- Este alcance son observaciones que se
hacen a1 prinitivo proyecto que se ha mantenido, es necesario
que hagamos algunas observaciones, porque esto beneficia a

1o que se está discutiendo, no es un asunto fornal sj-no es
un asunto de fondo. Yo sí creo que debe conpletamente quitarse
este tribut.o que se 1o pide aL Ecuador. Igualnente, decía que

no debe cargarse con este timbre consular de cinco dól-ares
a 1as transacciones que deban hacerse en otros países, porque
se está intentando preci.samente incentivar este tipo de .rel-acj-o-
n.es internacionales que debe tener e1 país

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Solines

EL H. SOLINES CORONEL.- Señor Presidente: una pequeña considera-
ción con relación a! conjunto. Díce en 1os considerandos: ttPara

vel-ar por los derechos fundanentales de1 niñott. En e1 Artículo
prinero d j.ce: ttCréase e1 Fondo Nacional para 1a Alinentación
y NuLrición de 1a población ecuatorianatt. Dehería ser de 1a

niñez ecuatoriana, porque se supone que es dedicada. Hablar
de 1a población ecuatoriana, yo creo que por nás fuentes de

financianiento q.ue se 1as pongar Do va a aLcanzat porque sería
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un . pl-an de alimentación nacional. La idea entiendo que es

foneqtar o ayudar a 1a nutrición de los menores.de edad, de

1os niños, mediante progra¡nas de este tipo, desayunos escolares,
qué s{ }or y para eso sí podría pensarse en un f'ondo. Por ese

motivo, yo creo que debería redactarse este Artícu1o primero,
dándo1e ese tÍ-po de orient,ación y no. de jándole Lan anplio cottro:

para 1a alinentación y nutricj-ón de 1a población ecuatoriana.-

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Paladines.------

EL H. PALADINES RAMIREZ. - Una acotación para q.ue se cambie
e1 títu1o de 1a presente 1.y, que diga:ttley que crea e.1 Fondo
para 1a Ejecución de1 Programa Nacional de Alinentación y Nutri-
cióntt, porque es necesari-o inpl-ementar un programa que tenga
fundamentos, objetivos, estrategi-as y actividades. Dentro _.de
Ias estrategias y actividades, la inplenentación de 1os cent,ros
de recuperación nutricional, vigilancia alinentaria, control
de crecimiento y desarrollo, conpl-enentación aliment,ari-a mater-
no-infantil, acciones profilácticas y acciones complenentarias.
Gracias --------

EL SENOR PRESIDENTE.- Diputado García

EL H. GARCIA GARCIA..-Señor Presidente:bien vale la pena hacer
algunas reflexiones y aclarar algunos conceptos distorsionados
para financiar este importante proyecto. Pues, sucede, señor
Presidente, que paradójicamenter €s 1a población campesina,
son 1os agricultores, son los hijos de 1os campesinos, la pobla-
ción nás desnutrida, que se 11anan productores, pero que sin
enbargo, ante e1 abandono a través de 1a historiar s€ encuentran
en una situación calanitosa. Y me parecen bien orientados 1os
tributos, porque siendo e11os 1os productores, está bien que
se grave a 1as exportaciones, para resarcir en algo 1a explota-
ción permanente que se ha venido nanteniendo. AL orientar l-os
productos a 1a exportación, no es que se va a limitar 1a conpe-
tencia en 1os productos de export,aci6n, porque todos conocemos
cual es e1 rubro de lucro de 1os exportadores ,^.@n relación
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con 1os Bequeños productores; conocemos, 1os pequeños agriculto-
res, ,io" pequeños cafetaleros, en cuánto venden e1 quintal,
cóno fts eñtregan Ias ventas antes de 1a cosecha, a 1a mitad
de1 p.recio', los exportadores par.a luego tener pingües ganancias
qqe pasan' deI ciento por ciento; esto en nuchos productos de

exportpción. De manera que gr.avar con uno o dos por ciento,
entiendo que 1o que se hace es disminuir 1a excesiva utilidad
que tienen 1os exportadores. En .rrbio., sl estoy de acuerdo
en que se limiten o que se especifiquen 1os productos de impor-
tación que van a incidir directamente en la producci-ón. Por
1o denás, estoy de acuerdo también en que debe orientarse e1

proyecto en beneficio de 1a nutrición infantil, porque 1a desnu-
trición eb de todo el pueblo ecuat,oriano y para e11o se requiere
una nueva reorientación de 1a po1ítica de producción de consumo

interno. Gracias.------

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Diputado Villacrés.-----

EL H. VILLACRES HUG0.- Señor Presidente, señores 1-egísladores,
pueblo ecuat,oriano 3 como dipuEado nanabita presente en este
Congreso Nacional y como oriundo de esta tierra que ha bri-ndado
a nuestra patria, miles y niles de millones de sucres al erario
nacional, 1a zona sur y Manabí entero, productor de café, consi-
dero y que quede. esto en acta, considero que es inadnisible
poner uno por ciento más a las exportaciones de1 café; como

antes fue dicho por 1a economista Calderón, e1 cinco por ciento
tienen de i.npuesto 1as exporLaci.ones del- caf é; más, dice e1

economista Swett, e1 dos por ciento de 1as importaciones de

1os insumos, consideradas en tres por ciento de recargo para
e1 agri.cultor, porque aquí cuá1 es e1 consunidor, e1 agricultor
para Qué, para poner e1 producto a exportación. Señores 1egis1-a-
dores: por 1o tanto, considero que este Fondo Nacional para
La Alimentación y Nutrición de la Población Ecuatoriana debe

ser dirigidor rro generalizado. Muy agradecido, señor Presidente.
EL SEÑOR PRESIDENTE.- Con esas observaciones, pase e1 artícu1o
a segunda. Siguiente artículo, señor Secretario.-----

EL SENOR SECRETARIO. -Sí, señor Presidente. rtArt,ícu1o 2 .- E1

Banco Central del Ecuador entregará, en alícuotas trinestrales,
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a1 Minist.erio de Salud r QU€ creará el organismo correspondiente
para 1a'prevención y trataniento de 1a desnutricióntt.------

.a r

EL SEÑOR PRESIDENTE.- En consideración e1 arrículo. Dipurado
Andrade

EL H. ANDRADE GANDARA.- yo sugeriría Qü€, una vez que hayá.
sido estudiado este .proyect,o, se entregue. a1 Ministerio de
salud' para que sin necesidad de que tengamos que crear otro
organisno para 1a prevención y tratamiento, que ne inagino
que de hecho ya existirá y para evitar un aumento de la burocra-
cia, se entregue a1 organisno pertinente y no que se cree un
nuevo organisno para e1 efecto

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Rivadeneira.
o

EL H. RTVADENETRA JATrvA.- señor presidenre: que e1 Artícu1o
dos diga: ftEstablécese como ingresos de1 Fondo: a) E1 producto
del tributo del uno por ciento a 1as exportaciones FOB; b)
E1 producto de1 dos por cie-nto a las inportaciones FoB; c)
E1 producLo de un tinbre consular adicional correspondÍ.ente
a cinco dó1ares por toda actuación; !, d) E1 producto de 1a
compra de un formulario, que una vez completado, deberá ser
entregado por 1os viajeros que lleguen al Ecuador con e1 equiva-
lente a cinco dó1aresfr. Esta disposición tiene coherencia con
1a observación que se rea\iz6 para el Artículo uno, en el senti-
do de que el ese artícu1o debe simplenente crearse e1 Fondo
y e1 Artícu1o dos hablar del financianiento. Me parece tanbi-én
interesante y aunque no es e1 momento de1 debater pero ya exi_s-
ten algunas posiciones que determinan 1a ori.entación y posición
de cl-ase de varios de 1os señores diputados; es evidente, señor
Presidente, que esta es una situación estructural, una situación
de mucha nás inportancia que aquella de un sinple proyecto
de 1.y, y por 1o tanto, a esos problenas estructurales tenemos
que ir apuntando serianente, pero es tanbÍén importante dar
paso a una iniciativa de esta naturaleza, que ya está natural__
mente poniéndose en discusión aquellos gravísinos problenas
sociales que sufre la población narginal en nuest,ro país. --
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EL SENO'R PRESIDENTE.- Diputado Edison Chávez
:

EL H. cHAvEz VARGAS.- Sí, señ.or Presidente, señores diputados:
Quisiera que en e1 Artícul-o dos, coincidente con e1 criterio
de1 compañero Rivadeneirar sB incluya 1a forma de financiamiento
de este fondo que sería:'rfa) E1 producto del tributo a cero
punto cinco por cj-ento a 1as exportaciones; b) El producto
del cero punto por cinco por ciento a las inportaciones FoB;
c) E1 producto de un tinbre consular adi.cional correspondiente
a un dó1ari yt d) E1 producto de 1a compra de un fornulario
para 1os turistab que 'ingresen al paístt, que nás o nenos tendría
e1 valor de un dólar. El objetivo de reducir e1 monto estableci-
do en e1 proyecto inicial-, es que realmente vamos a tener ya
en discuión 1a oposición de1 grupo de diputados que respaldan
a los inportadores y exportadores y tanbién va a haber 'ia1
vez un flujo menor de turistas; enLonces, deberíanos rebajar
e1 nonLo r pora que este proyecto sea aprobado en su debida
forma. De esta manera pienso que se podría viabj-]-izar y que
sea real 1-a. aprobaci-ón de este proyecto !-------

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Sin nás observaciones, señor Secretario,
proceda aL siguiente artículo

EL SEÑOR SECRETARIO.- Sí, señor presidenre. frArtícu1o
derogadas todas 1as disposiciones 'que se opongan a

que entrará en vigencia a partir de su publicación en

3.- Quedan
esta 1ey,
e1 Regis-

tro Oficial"

EL SENOR PRESIDENTE. - Ert consideración e1 artículo, señores
diputados. Diputado Yanchaxi
.r. :-.Iii _-. . : ,

EL H. YANCHAPAXI CANDO.- Señor Presidente, señores legisladores:
quisiera que al proyecto original se incluyerá e1 Artículo
terceror Qüé dice que:ttE1 Banco Central entregará 1os fondos
correspondientes a los ingresos mencionados en alícuotas trimes-
trales a1 Ministerio de Saludtt. Cuando discutamos en primera,
haré referencia a 1as diversas observaciones que 'han hecho
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1os colegas legisladores. E1 Honorable Andrade muy bien t'raía
1os dato.s estadísticos del- C0NADE, a1 igual que tiene e1 Minis-
terio de Salud. 'Ft"rr.amente duele que en nuestro paíc, ver
en la Sierra, a 1a edad de' cínco años, de diez niños, siete
sean desnutridqs;. y cono'1o había indicado tanbién, eüé aproxi-
madanente seiscientos cincuenta mi1 niños tienen una desnutri-
ción crónica. óQué es 1a desnutrición crónica?: no es nás que

un retardo en 1a ta11a; 1os ecuatoríanos somos pequeños no

por raza sino por falta de alimentación, y ojal-á eso podamos

combatir. Adenás existe 1a desnutrición g1oba1 r eue es 1a rela-
ción de peso con 1a edad, y que afecta del veinte al cincuenta
y cinco por ciento de acuerdo a 1a zona geográfica. Pero 1o

nás grave es 1a desnuLrición aguda, eus es 1a deficj.encia de

peso en relación a La ta1la; cuatro por ci.ento que signifÍ-ca
aproximadanente unos cincuenta mi1 niños, tienen esa desnutrí-
ción aguda y son 1os candidatos obligados a fa1lecer, y bso
no puede ser en nuestro país. Lo que hacía referencia el Honora-
b1e García

EL SENOR PRESIDENTE.- No estamos en e1 debate, señor Diputado
Yanchapaxi. -----

EL H. YANCHAPAXI CANDO.- Un pequeño detalle: en e1 campo nos
hemos dedicado al.cultivo de 1os productos de consumo interno,
aunque sea nal pagados, mientras que 1os exportadores reci.ben
dólares, y quisiéranos que esa brecha d j.snj.nuya y apoyemos

esLe proyecto de 1ey, que tengo 1a confianza y 1a segurÍ-dad
que todos 1os ' honorables señores legisladores van a apoyar,
como estamos observando en esta sesión. Este pedido, para que

conste como Artícu1o tercero, señor Presidente. -----

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Se recoge su pedido, señor Diputado.
Los considerandos, señor SecreLario. -----

EL SEÑOR SECRETARIO.- Sí, señor Presidente. Los considerandos
son los siguientes: ttQue gran parte de 1a población ecuaLoriana
y , en forma especial, 1a .niñez, sufre un elevado índice de

desnutrición, superior a1 cuarenta y ocho por ciento; Que la
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Constitución garantiza e1 amparo de1 niñor su crecímient,o y
desarrollo.nental y físico" asl como su vida en e1 hogar; Que
es obligación de1 Estado arbitrar 1as medidas necesarias para
erradicar esta lacra social i y ¡ en ejercicio" de sus facultades
constitucionales expide Ia siguiente Leytt

EL SENOR PRESIDENTE.- En consideración 1os considerandos. Dipu-
tado Chanorro

EL H. CHAMORR0 JARAMILL0.- Señor Presidente: me permito so1íci-
tar, desde luego con su anuencia, eu€ en e1 proyecto original-
mente presentado por e1 llonorable yanchapaxi, se incluya un
artículo cuarto t ettícu1o innumerado, gr{er,+ndiq.ggn que rrQuedan

derogadas todas 1as disposiciones que se opongan a esta 1.y,
la misma que entrará en vigencÍ-a a partir de su publicacÍón
en e1 Registro 0ficialtt. Es 1o que quería solicitar, =dáo,
PresÍdente. -----

EL sEÑoR PRESTDENTE.- se recoge su observación, señor Dj-putado
Sobre 1os. consÍ.derandos, Diputgdo yanchapaxi.. -----

EL H. YANCHAPAXT CANDO.- qui"i.r. pedirle, señor presidente,
que este Proyecto de Ley pase a nanos de una Conisión Especial.
Existen diez legisladores nédicos., y yo sí quisiera que exista
esa Conisión de'Saludr pdra tratar este proyecto; sin oponernos
a que distinguidos legisladores, especialistas en finanzas,
en agroexportación' vengal a enriquecer esta conisión. Si tiene
acogida, señor Presidente, para que sean 1os nédi_cos de este
Congreso Nacional 1os güe, formando esta Conisión Especial,
analícen y estudien e.ste proyecto de 1"y, señor presidente.-

EL sEÑOR PRESTDENTE.- E1 proyecro pasa a 1a conisión de 1o
social y Laboral. No puedo, lamentablenente, atender su pedido,
Diputado Yanchapaxi-, pero 1es pido a 1os colegas médicos parla-
mentarios, que intervengan en 1as discusiones y en e1 tránite
de1 proyecto en 1a conisión de 1o social y Laboral, eso es
1o pertinente, y a los expertos tanbién en 1os problenas finan-
cieros. segundo punto de1 0rden de1 Día, señor secret,ar'io. -
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EL SEÑOR FECF.ETARrO.- E1 segundo punro del orden de1 Día es
eI siguiente:tr Priner debate del Proyecto de Decreto que reforma
el Decreto 133, de L9 de nayo de 1983, cenento selva Alegreft.
E1 inforne pertinente dice así: ttseñor doctor Jorge zavara
B.aquerizo*,Presidente de1 H. congreso Nacional. En su despacho.-
De nis consideraciones: La Honorable Comisión Legislati-va

de l-o Tributario, Fiscal, Bancario y de presupuesto, conoció
el día de hoy,13 de julio del año en curso, las observaciones
efectuadas por los Honorables señores legisladores en la Lectura
de1 Proyecto de Decreto que reforma el Decreto 113 de Lg de
náyo de 1988. Por su parte, 1os H. deñores vocales de q¡ste
H. érgano Legislativo, conocieron 1os vo1úmenes de producción
de 1a Fábrj-ca de Cementos Selva Alegre, estableciéndose 1a
necesidad de acoger favorablemente 1a ini ciativa presentada
en e1 proyecto, cual es de reformar 1a inposición que en 1a
actualidad corresponde a un i-npuesto fijo de $7, oo por saco,
a una inposición en térninos relativos a1 costo de venta por
unidad, aquello permitirá ajustes innediatos en 1os ingrésos
de 1os beneficiarios acordes con e1 deterioro monetario. Por
otra parte, esta H. Conisión Legislativa aprobó e1 criterio
de reformar 1a distribución de 1os Í-ngresos proveni-entes de
este inpuestos, incluyendo dentro de 1os partícipes a 1a Munici-
palidad de. Urcuquí; para 1o cual se efectuaron ajustes a 1os
antiguos partícipes, toda vez güe, nediante 1a reforma propues-
td, 1os ingresos que vienen percibiendo a 1a fecha serán signi-
fÍcativamente aunentados.Al nomento e1 impuesto fijo de $7,oo
produce alrededor de $ l+2.OOO.000, oo anuales i de aprobar e1
H. Plenario de 1as Conisiones Legislativas Permanentes l-as
reformas propuestas esto es e1 ínpuesto de1 cinco por ciento,
se obtendrá e1 siguiente redimiento:precio de fábrica $7g0;
rnpuesto 57. 39; volunen producción aproxinado: 6.000.000 sacos;
Rendiniento: 234.000.000. Adenás de este análisÍ_s, 1a H. Coni_-
sión revisó e1 texto de1 articulado de1 proyecto, totfa vez que
a1 sustituirse 1a frase de ttsiete sucrestt, por la del tcinco
por cientotfr no se establecería ninguna base inpositiva. E1
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proyectb aprobado con 1as modificaciones seña1adas, se servirá
encont,rar u.sted, señor President,e , anexo a1 presente inf orme.
Este pio'yecto es constitucional y conveniente. Atentamente,
firna Honorable Enrique .Delgado coppiano, presidente de 1a
H. comisión .T,egislativa de 1o Tribuario, Fiscal, Bancari.o y
de Presupuestort

EL sEÑ0R PRESTDENTE.- La parre resoluriva, señor secrerario

EL SEÑoR SECRETART0.- EL proyecto en su parre resoruriva dice
así: rfArtículo primero. - Refórnase e1 Artículo prinero de1
Decreto No- 133, de L9 de nap-o de 19g3, publicado en er Regis-
tro oficial No. 500, de 26 de trayo de1 uismo año, por er si-
guiente: "La Fábriba de cenento selva Alegre pagará e1 inpuesLo
unificado correspbndiente aL cinco .por ciento de1 precio del
saco de cemento de cincuenta ki1os. Este gravamen de1 cirico
por ciento del precio dei saco de cemento de cincuenta ki1os,
se cobrará en forna adicional a1 i.npuesto de un sucre estableci-
do en favor de 1a Líga Ecuatoriana Antituberculosa L.E.A.;
y de1 impuesto a 1as Lransacciones nercantiles y prestación
de Serviciosrf. Hasta ahí e1 Artícu1o primero

EL SEÑoR PRESIDENTE. - Dipurado Medina

EL H. MEDINA LOPEZ.- Señor presidente, señores legisladores:
en primer 1ugar, séane permitido agradecer a1 Honorable Congreso
Nacionalr por 1a oportunidad que se está brindando para que
este proyecto de vital ínportancia para 1a Provincia de Inbabura
sea conocido en priner debate. En segundo 1ugar, señor presiden_
te y señores legisladores r per¡nítame seña1ar 1a necesidad de
1a reforna a1 proyecto originalr porQue como se señala en e1
inforne de 1a Conisión de 1o Presupuestario r €s menester canbiar
el impuesto fijo de siete sucres por saco de cenento a un in-
puesto porcent,ual. con esta f ilosof ía r r'€ va a pernitir, señor
Presidente, que formule 1as siguientes observaciones r pero
antes de hacerlo ea menester señalar que este proyecto es origi-
nario o de La autoría de1 ex-DÍputado de 1a Provincia de Inbabu-
ra de rzquierda Denocrática, doctor Gonzalo Machado. Náturalmen-
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te; es ¡recesario introducir algunas reformas a efectos de que

este proyecto produzca 1os fines que queremos que realmente
se realj.den. Las obpervaciones que ne pernito hacer son 1as
siguientes a1 Artícu.lo prinero: debe decir: "La Compañía de

Economía Mixta Cementos Selva Alegre, pagarátt. Y es menester
hacer esta introducción porque e1 sujeto pasivo de este inpuesto
es 1a persona jurídica y no 1a fábrica, eue es e1 instrumento
de producción de1 cenento. En segundo 1ugar, debe decir en

este artícu1o z "Pagará e1 impuesto unificado equivalente a1
cinco por ciento del precio ex-fábrica por cada kilo de cemento
que 'se produzca en su fábricatt. Es menester explica que estamos
señalando que e1 inpuesto es de1 cinco por ciento a1 precio
ex-fábrica por cada kilo que se produzca, porque una parte
de este cemento se comercia1-iza en sacos1' y ot,ra parte, 1a
mayor parte de1 cemento queirs produ.ce en la Fábrica de Cenentos
selva Alegre, eü€ dicho sea de paso, es un extraordinario és-
fuerzo de1 pueblo de rnbabura, Que funciona con trabajadores
inbabureños y tanbién en buena parte con técnicos también inba-
bureños, digo pues que 1a trayor parte se comercialíza en e1
sistema que se 1lana a1 gran91, de suerte que 1o que importa
es, que todo e1 cenento que se produzca en ese centro industrial
esté gravado por igual. Y en e1 segund'o inciso de esta misma
disposición, pido que asimisno se canbie para que guarde concor-
dancia con e1 primer inciso de este artícu1o y se diga: ttEste

gravanen del cinco por ciento a1 precio ex-fábrica por cada
kilo de cemento producidott , et,cétera. Y en este mismo inciso,
inciso segundo, como observación para 1a Conisión respectiva,
que establezca si esta participación de un sucre, eu€ estaba
destinada a Liga Ecuatoriana Antituberculosa, tiene ya un desti-
no específico, por e1 hecho de que L.F.A., todos sabemos, hace
mucho' tiempo desapareció como una institución especialízada
en 1a lucha contra 1a tuberculosis en nuestro país, y esta
tarea asunió e1 Ministerio de salud Pública; pienso que a 1o

nejor este sucre de participación en e1 inpuesto está destina-
do a alguna otra finalidad específica y quisiéranos naturalmente
que se establezca este particular en 1a conisión. Esto, cono

observaciones a1 priner Artícu1o de este proyecto

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Dipurado Cél1eri
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EL H. CÉLlnnf CnOnÑ0.- Señor Presidente: no só1o que apoyamos
nosot,ros éste decreto por La inportancia que reviste para e1

desarrolld de 1a Provincia de rmbabura sino porque, conforme
se detalla en e1 Ar:tícu1o dos, va en beneficio de nuy importan-
tes nunicipios de -esa provincia. Pero nosot,ros quisiéramos
sugerir a 1a Conisión, güe se permita, de ser posible, incorpo-
rar e1 decreto que ha presentado uno de los compañeros de1
Bloque Roldosista, e1 abogado Franklin Moreno Quezada, referente
a una reforma de un decreto que existía r' gue es e1 seis veinti-
trés, desde e1 año setenta, gü€ crea un impuesto a1 precio
de venta de cemento en fábrica de seis centavos por kilograno.
El objetivo del decreto de1 compañero Franklln Moreno es de
ac|-:ua]-j-zar 1a proporción de1 impuesto, porque este i-npuesto
se creó cuando el saco de cemento va1ía di-eci-ocho a veinte
sucres, ahora está superior a nil doscientos sucres. Entoncfs,
ya no se justifica que 1os consejos provinciales a quienes
beneficiaba este impuesto, sean perjudicados de esta manera,
con una elevación que ha tenido e1 precio del cemento. Por
eso sugeríanos y pedimos que en todo caso se incorpore a1
estudio de 1a Comj-sión para qú. sustituya e1 inpuesto a1 precio
de 1a venta de1 cenento en la fábrica establecido según este
decreto, por el equivalente a1 tres por ciento de1 precio de
venta de cada kilograno de cemento envasado o a1 granel, a

favor de 1os consejos provÍnciales en cuya jurisdicción están
ubicadas dichas fábricas. Es decir, gué en todo caso favorecería
a todas las provincias donde existan fábricas de cemento. Todos
conocemos 1as gravísimas repercusiones que representa la presen-
cia de una fábrica de cemento no solamente en e1 deterioro
del- nedio anbiente, sino tanbién en 1a sal-ud de 1os ciudadanos.
Por e11o' creenos que es inportante que la Conisión tanbíén
entre a anal-izat e1 decreto presentado por e"t compañero Franklin
Moreno

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Medina

EL H. MEDTNA LOPEZ.- señor Presidente, señores legisladores:
yo de ninguna nanera habré de oponerne al proyecto de1 Diputado
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Quezadar,eu€ es un proyecto de orden general; pero de 1o que
se está tr-atando es de una reforma a un decreto ya vigente
específico¡ eüe sg refiere a1 gravamen a1 cenento que se produce
en la Fábrica de .Cenento Selva Alegre. De suerte que no quisiera
que desfigurem.os e1 propósito de1 proyecto de reforma que esta-
nos discutiendo, eue, vuelvo a señalar¡ s€ trata de una reforma
a un decreto que grava a1 cemento que se produce en la Fábrica
de cemento Selva Alegre, sitúada en e1 Cantón Otavalo, de la
Provincj.a de Inbabura y cuyo destino tiene e1 Consejo provin-
cial, 1os concejos nunicipales y algunas otras instituciones.
Advertido que 1a aprobación de este proyecto de reforma es
tanto más necesario y urgente, porque se creó un nuevo nunicÍ-pio
en 1a Provincia de Inbabura

sENoR PRESTDENTE.- Es pertinente 1a aclaración, señor Diputa-
pero no estanos todavía en el debate -'

EL H. MEDTNA LOPEZ.- De suerte que 1o que quisiéranos es que
no confundamos 1as dos cosas, es necesarío que denos curso preci-
samente aI contenido de este proyecto

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipurado Cárdenas --------

EL H. CARDENAS ESPrNOSA.- Señor presidenre: de principío, noso-
tros apoyanos toda iniciativa legislativa que en alguna forma
ayude a solucÍonar l-os problenas económicos y financieros de
1os organismos seccj-onales, a robustecer 1os mismos; pero ante
1a petición de1 colega Diputado Cé11eri, de1 PartÍdo Roldosista,
de que se discuta conjuntamente e1 proyect,o de 1ey present,ado
Dor e1 Honorable Diputado Frankli.n Moreno, deseo expresar mi
inconfornidad con la forma como se trata a ra provincia de1
Cañar en ese proyecto presentado por e1 Honorable Franklin
Moreno. A1 hablar de 1as f ábricas de ."r"nrao, habla de l-a Fá-
brica de cenento Guapán, ubicada en 1a provincia de1 Azuay,
y 1e convierte a 1a Provincia de1 Azuay en beneficiaria de
1o que produciría ese inpuesto en la Provincia de1 Azuay. Fábri-
cas de Cenento ttGuapántt, para conocinienLo de quienes ignoran
una cuesti.ón tan elenental, está ubicada a un kil6netro de
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la ciudad de Azogues, pertenece a 1a capital de La Provincía
de1 Cañar- Esta aclaración es inport,ante rea1-izarLa, señor
Presidente., 'ante. un error imperdonabl-e de un legislador de

1a ta11a del 'H. Franklin Moreno. Nada más, señor Presidente.-

EL SEÑoR PRESIDENTE..- Dipurado Rivadeneira.

EL H. RIVADENEIRA JATM.- Señor Presidente, señores diputadós:
es evj-dente que 1o que estamos aquí debatiendo, se trata de1
primer debate, señor Presidente, es 1a reforma a1 artículo
primero de1 Decreto No. ciento treinta y tres, de diecinueve
de nayo de mi1 novecientos ochenta y tres; es decir, existe
un decreto que crea precisamente una inposición a1 saco de
cemento de 1a Empresa ItSel-va Alegrett ; I, por 1o tanto ¡ Do es
pertinente e1 pedido qrie réalizan varios diputados para que
se. involucre quizá a las otras fábricas de cemento y a 1as
otras provinclas de1 país. Nosot,ros qui.siéranos seña1ar gue,
si bien es verdad, todas 1as. provincias del país tienen derecho
a 1a percepción de inpuestos de esta naturaleza, nosotros acá
estamos tratando un proyecto de 1ey específico, reformatorio
a un decreto ya vigente. Esto en priner 1ugar, señor Presidente.
En ségundo 1ugar, para también seña1ar que estoy de acuerdo,
estoy conforme con 1as observaciones planteadas por e1 Diputado
Medina a1 Artícu1o prÍnero. ------

EL SEÑOR PRESIDENTE._ Diputada Edith GonzáLez

LA H. GONZALEZ DUCHE.- Disculpe, señor Presidente, no he pedido
1a palabra ---:----

EI, SEÑOR PRESIDENTE.- Perdone, Diputada Diputado Swett. --

EL H. SI4IETT MORALES.- Gracias, señor Presidente. Una sola obser-
vación: e1 H. Medina habló de la reforma adicional en 1o que
hace relaci6n a 1as act.j.vidades de 1a Liga Ecuatoriana Antitu-
berculosa, y a1 respecto de este punto, si bien puede estar
bajo diferente raz6n social, de todas manera continúa habiendo
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/un problema de tuberculosis. Y toda vez que se está dentro
de1 nismo -espíritu de 1a 1ey, tratando de indexar 1os recursos
que enanen dé esta 1"y, nediante 1a aplicación de un porcentaje,
que en este caso es el- cinco por ciento; de 1a misma manera,
señor Presidenté, para de una vez ser más congruentes con 1a
legislación, podría Lratarse en 1o que hace relación al sucre
adicional establecido para LEA, que sea 1a fracción correspon-
diente; si antes era un strecre de siete sucres y ahora es e1
cinco por ci/ento, una "ép1ir" parte de cinco por ciento es
punto setenta uno; que e1 p.unto setenta y uno por ciento de
este inpuest,o sea otorgado si a1 Ministeri.o de Salud Púb1ica,
que 1o sea a1 Minj.sterio de salud púb1ica; pero en todo caso
para la lucha contra 1a tuberculosis. La idea es indexar, señor
Presidente, recoger 1a misma proporción de uno a siete, gue
sería el punto setenta y uno por cj.ento y, si ya no es LEA,
que sea quien fuere pero que se continúe con este espíritu
de lucha contra 1a tuberculosis

EL SEÑoR PRESIDENTE.- Dipuradó Edison Chávez

EL H. cHAvEz vARGAs.- conoci-endo 1a realidad por 1a que arra-
viesan 1os organisnos seccionales, 1os nunicipios r porque fui
tanbién Presidente de1 Concejo y Presidente de1 Consorcio de
Municipios. de 1a Anazonía, realmente 1a situación crítica por
1a que atraviesan, amerita que este proyecto se 1o apruebe
y se l-e dd curso como se 1o ha hecho, señor presidente. s j-n

enbargo r €rr 1o que se refiere a este artículo, 1o que se refiere
a1 financiamiento para LEA, quisiera seña1ar que e1 sucre que
se seña1a aquí justamente es ya insuficiente para 1a condición
econónica actual. Quisiera hacer un aná1i-sis para conociniento
de 1os señores diputado!, de qlue e1 tuberculoso es una persona
que prácticamenLe no tiene ni para coner; en organi-sno j-ndef en-
so, atraviesa pues e1 bacilo de Coch; en est,as circunstancias,
eI1os no tienen pafa comprar una cápsu1a de Rifadin, gü€ actual-
mente tiene un costo de ochenta sucres r un frasco de Rifanphi-
sina, gü€ supera 1os doscientos sucres; e1 Ministerio de Salud
no 1o regala, e1 paciente tiene que comprar. En esas condi_cio-
nes ' considero que debería incluirse en este proyecto, incremen-
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tarse ^t los sucres en favor de1 Ministerio de Salud, para e1
prograla d-e' p.reveneión y tr.atamiento de 1a t,uberculosis ¡ porque
no sól-o es' $e tratar 1a tuberculosis ¡ s€ debe prevenir a través
de 1e vacunación y para esa vacunaclón necesita financiamiento.
En tal. virt,ud, ta1- vez enancándome en este proyectorsugerirla
que 1a Conisión tone en cuenta ni planteanient,o, señor Presj.den-
te. -----

EL SEÑOR PRESTDENTE.- Diputado Torres. punto de orden, Dipurado'/
Cárdenas. ------;

EL II. CARDENAS ESPINOZA.- Dlgnese dlsponer 1as constatación
deI quórum, parece que estamos sj.n quórriúi.

EL SEÑOR PRESTDENTE.-'constate el quórum, señor secretario.-

EL SEÑOR sEcRETARrO.- señor présidenre: en esre monenro
encuentran en 1a sala treinta y cinco señores diputados; -_po-f- *--{i
1o tanto r no existe e1 quórun reglanentario
EL sEÑ0R PRESTDENTE.- No ex.istiendo e1 quórun reglamentario,
convoco a1 H. Gongreso Nacíonal, para Ia sesión del día 1unes,
a Las cuatro de 1a tarde. Clausuro 1a presente sesión y 1es
agradezco, señores diputados.------

-v-
EL SEÑOR PRESIDENTE.-

doce horas diez minutos
Declara cLausurada 1a sesión, siendo las

--:-----
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